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3000 vagonov lesa v štirinajstih dneh

Avtomobilski žerjav naklada les na kočevski postaji

Ko so se v mesecu juniju nakopičile 
na kamionskih cestah ogromne zale­
ge lesa, je vse kazalo, da bo slabše iz­
polnjen plan odpreme in izvoza lesa. 
Močno smo zaostali zlasti v izvozu bu­
kove celuloze in bukovih drv in nika­
kor ne bi mogli trditi, da je plan les­
ne proizvodnje uspešno izpolnjen, če 
ne bo izpolnjen tudi njen glavni na­
men: izvoz.

Da se to kritično stanje popravi, je 
v zadnjih dneh junija napovedala Ge­
neralna direkcija za lesno industrijo 
LRS tekmovanje vsem generalnim in 
glavnim direkcijam v čim boljšem iz­
polnjevanju plana izveza in oddaje.

Tekmovanje, ki se je razvnelo med 
lesnoindustrijskimi podjetji, je na eni 
strani pokazalo, da sleherno še tako 
težko nalogo z uspehom izvršimo, če 
pri izpolnjevanju teh nalog sodeluje

Protesti
madžarske m anjšine  
v  Jugoslaviji

Novi Sad, 19. juL Nasilno preselje­
vanje pripadnikov naše nacionalne 
manjšine je zbudilo med madžarsko 
nacionalno manjšino v Vojvodini 
upravičen protest in ogorčenje. V ob­
mejnih krajih .naše. držPxe_50-.-imsli 
Madžari protestna zborovanja, na ka­
terih so obsodili ta zločinski posto­
pek madžarske vlade. Na protestnem 
zborovanju v Cantaviru, ki se ga je 
udeležilo okrog tisoč Madžarov, je 
govoril o tem ljudski poslanec Mihal 
Olajš. Tovarišu Titu so poslali brzo­
javko, v kateri pravijo med drugim:

»Najodločneje protestiramo proti 
preganjanju pripadnikov Jugoslovan, 
ske nacionalne manjšine na Madžar­
skem. ki jih madžarske oblasti podijo 
iz njihovih domov in selijo v neznane 
kraje. Delovno ljudstvo Cantavira de­
javno sodeluje pri naporih naše vla­
de, da bi obvarovala mir in neodvis­
nost države, to najnovejše sovražno 
dejanje madžarske vlade pa dokazu­
je, da so njeni smotri drugačni.«

Protestna zborovanja in konference 
so imeli tudi v Martozosu, Kanjiži, 
Trešnjevki, Adi in drugih krajih, v 
katerih žive pripadniki madžarske 
nacionalne manjšine.

Tudi v lendavskem okraju 
protestirajo

Dne 16. in 17. t. m. so bila po ma­
džarskih vaseh lendavskega okraja 
protestna zborovanja, na katerih je 
madžarska narodna manjšina odločno 
protestirala in obsojala politiko ma­
đarske vlade nad slovensko narodnostno 
manjšino na Madžarskem. Obsojali so 
početje madžarske policije nad porab- 
skimi Slovenci, ki je podobno fašistič­
nim metodam iz časov okupacije: pre­
ganjajo jih, raznarodujejo in izseljujejo 
z njihovih domov. Rakošijeva policija 
sili porabske Slovence, da »prostovolj­
no« podpišejo odločbo o izselitvi, da 
se odrekajo svoji matični državi FLR 
Jugoslaviji in da obsojajo sedanjo po­
litiko vlade FLRJ. Spričo vsega tega 
madžarska narodna manjšina v len­
davskem okraju izraža solidarnost in 
sočutje s preganjanimi Slovenci na 
Madžrskem in odločno protestira pro­
ti taki podli politiki madžarskih ob­
lasti.

Za 100 odstotkov vež, 
odkar so v zadrugi

Zadružniki iz Manžana v istrskem 
ekrožju so ob lanski letini zmajevali 
z glavo. Ni šlo tako kot so mislili. Na­
brali pa so si dovolj izkušenj in na 
njih utrjevali svojo zadrugo. Kaj pa 
letos? Sami pravijo: »Do konca junija 
smo imeli več dohodkov kakor lani vse 
leto. Grah in češnje so nam precej 
vrgli. Tudi pšenice imamo še enkrat 
več kakor lani, glavni dohodek pa nam 
bo prinesla zelenjava. Nasajenih ima­
mo nad 20.000 paradižnikov in obetajo 
lep pridelek. Tudi s fižolom in jedil­
nimi bučami imamo posajene precej 
površine. Prihodnje leto bo za 100 od­
stotkov boljše. S podporo ljudske ob­
lasti smo si kupili več strojev, s ka­
terimi si bomo olajšali delo. Kupili 
smo traktor, ki nam je že letos veliko 
pomagal, vprežne grablje, kosilnico, 
frezo (ročni traletor), sejalni stroj in 
slamoreznico; z izkupičkom pa bomo 
kupili še nove stroje. Tako pri nas še 
nismo nikoli obdelovali zemlje in to­
liko tudi še nismo pridelali na naših 
njivah. Odkar smo pa v zadrugi, ža­
njemo uspehe.« št

vse ljudstvo, združeno v Osvobodilni 
fronti. Na drugi strani pa, če je tek­
movanje pravilno organizirano in če 
rešuje kritične točke proizvodnje.

Ko je bil plan izvoza tovarne pohi­
štva v Duplici v nevarnosti, so v ju­
niju pomagali frontovci. Med njimi je 
bilo tudi 81 vojakov, ki so se pri delu 
izkazali, saj so zložili 120 kub. metrov 
lesa.

Prav poseben uspeh pa so dosegli v 
lesnoindustrijskem podjetju v Kočev­
ju, kjer so v 20 urah odpremili 208 
vagonov lesa, medtem ko so v 19 urah 
na postajah Ortnek, Žlebič, Dobrepo­
lje in Ribnica naložili in odpremili 
247 vagonov lesa.

Pri tekmovanju lesnoindustrijskih 
podjetij, ki je bilo usmerjeno na spra­
vilo, odvoz in oddajo lesa ter na čim 
smotrnejšo izrabo vprežne živine, je 
vsako podjetje prejelo svoj operativni 
plan. Ta plan je pred vsem upošteval 
zaostanke pri izvrševanju polletnega

plana tako, da so podjetja, ki so v 
prejšnjih mesecih slabše izpolnjevala 
svoje planske naloge, imela večji tek­
movalni plan.

Pri ocenitvi tekmovalnih rezultatov, 
je v težki borbi zasedlo lesnoindustrij­
sko podjetje Kočevje prvo mesto. Do­
voz na skladišča so izvršili z 99 od­
stotki, tekmovalni plan spravila pa s 
56 odstotki. V času tekmovanja so od­
premili 641 vagonov lesa.

Na drugem mestu je lesnoindustrij­
sko podjetje Ajdovščina, kjer so izvr­
šili plan spravila s 160 odstotki, plan 
oddaje lesa na glavna skladišča pa z 
203 odstotki. Vendar pa je bil njih 
tekmovalni plan znatno nižji cd tek­
movalnega plana lesnoindustrijskega 
podjetja Kočevje. V času tekmovanja 
so iz Ajdovščine odpremili 258 vago­
nov. Omenjenima podjetjema sledijo 
lesnoindustrijska podjetja: Brežice,
Bled, Ribnica, Novo mesto, Konjice, 
Kranj, II. Bistrica, St. Peter, Maribor, 
Cerknica. Nazarje, Ljubljana, Murska 
Sobota, Postojna, Slovenj gradeč, Dra­
vograd in Celje.

V času tekmovanja so lesnoindustrij­
ska podjetja odpremila v celoti 3000 
vagonov lesa, kar pomeni 100 vlakcv 
po 30 vagonov. Dobra tretjina teh va- 
gonskih pošiljk lesa je bila namenjena 
izvozu.

S tem tekmovanjem se je odstotek 
izvršitve plana lesne proizvodnje moč­
no dvignil, vendar bo potrebno pri bo­
doči organizaciji takega tekmovanja 
gledati tudi na to, da se bo pri nakla­
danju vagonov pazilo na kvaliteto iz­
delkov, kajti v nekaj primerih je bilo 
blago, ki je bilo namenjeno za izvoz, 
poslano za našo notranjo potrošnjo.

Za izredni uspeh v tem tekmovanju 
zaslužijo vse priznanje delovni kolek­
tivi lesnoindustrijskih podjetij, vse 
množične organizacije, Fronta, AF2, 
Zveza borcev in osebje naše železniške 
siužbe, med njimi šef kočevske posta­
je tovariš Dolenc. To tekmovanje je 
med drugim pokazalo, da bomo uspeš­
no izpolnili letošnje naloge lesne in­
dustrije, če se bodo vsi vodilni tova­
riši zavedali odločilne vlcge, ki jo ima 
izpolnitev plana lesne industrije za 
naše gospodarstvo, posebno še glede 
na izvoz.

Nota vlade FLRJ 
albanski vladi

Beograd, 18. jul. (Tanjug.) Alban­
sko poslaništvo v Beogradu je 10. ju­
lija izročilo ministrstvu za zunanje za­
deve FLRJ noto, v kateri je protesti­
ralo, češ da so jugoslovanski obmejni 
organi in letalske sile kršili jugoslo- 
vansko-albansko mejo. Ministrstvo za 
zunanje zadevgr-FLRJ je po pristoj­
nih državnih organih preverilo obtož­
be iz te note, danes pa je izročilo al­
banskemu poslaništvu v Beogradu no­
to. v kateri ugotavlja, da navedbe v 
albanski noti ne ustrezajo resnici in 
da z jugoslovanske strani ni bilo stor­
jenega ničesar od vsega tega, kar se 
v albanski noti pripisuje jugoslovan­
skim organom. Res je, da se že delj 
časa krši jugoslovansko-ailbanska me­
ja, vendar to delajo edinole albanski 
obmejni organi. Te kršitve se ponav­
ljajo in postajajo zmeraj hujše, čeprav 
so jugoslovanska oblastva na to že več­
krat opozarjale albansko vlado in če. 
prav je jugoslovanska vlada predla­
gala konkretne ukrepe, da v prihod­
nje ne bi več prišlo do tega.

Sovjetski organi aretirali 
predsednika jugoslovansko- 
avstrijskega kulturnega 
združenja

Dunaj, 18. jul. (Tanjug). Avstrijsko 
ministrstvo za notranje zadeve je 1. 
julija izdalo poročilo o aretaciji 70- 
ietnega predsednika jugoslovansko- 
avstrijskega kulturnega združenja 
Oskarja Birole. Birolo so sovjetski or­
gani odpeljali na demarkacijski črti 
z vlaka, ki vozi na progi Selzthal. 
Amstetten. O njegovi usodi ne vedo 
nič. Avstrijske oblasti so posredovale 
pri sovjetskih organih, da bi Borolo 
izpustili.

Madžarski pravosodni 
minister odstopil

Budimpešta, 18. jul. (Tanjug.) Urad­
no poročajo, da je madžarski pravo 
sodni minister Istvan Ris odstopil, Za 
novega pravosodnega ministra je bil 
imenovan dr. Molnar, bivši zunanji 
minister in veleposlanik v Moskvi. 
Istvan Ris je pripadal socialno demo­
kratični stranki, preden se je ta leta 
1948 združila z KP Madžarske.

Pred dograditvijo prvega dela
NAJVEČJE HIDROCENTRALE
na Hrvat s krm

Na gradbišču hidrocentrale »Vino­
dol« v Hrvatskem Primorju, ki bc naj­
večja hidrocentrala na Hrvatskem, so 
letos gradbena dela naglo napredovala. 
V južnem delu te hidrocentrale bodo 
gradbena dela v kratkem zaključenav- 
Izvršiti je treba še nekaj betonskih 
del. v zadnjem delu cevovoda na Lič- 
pclju in zaključna betonska dela v 4.2 
kilometra dolgem vodnem predoru sko­
zi hrib Kobiljak. Velika podzemeljska 
strojnica v Triblju pri Crikvenici je 
že zgrajena. Te dni bodo začeli v stroj­
nici montirati mostni 'žerjav z nosil­
nostjo 60 ton, nakar se bedo začela 
dela za montažo prvega turboagregata. 
Na gradbišče dovažajo velike strojne 
dele in jeklene cevi.

Po popolni dograditvi bo centrala 
imela 6 velikih Peltonovih turbin. Vsa­
ka bo dajala 14.000 kilovatov. Tako bo 
imela celotna centrala zmogljivost 84 
tisoč kilovatov, Po zmogljivosti bo to­
rej še za polovico večja kakor centra­
la Mariborski etok. To velikansko moč 
bodo v centrali Vinodol dosegli z raz­
meroma majhno količino vode, toda ob

zelo velikem padcu, ki znaša 650 m. 
Od vodostana na pobečju hriba Ko­
biljak bo speljana voda do turbin v 
strmem padcu po jeklenem cevovodu, 
dolgem 1300 m.

Letos bo centrala začela obratovati 
s prvim agregatom. Za pogon. tega 
agregata zadostuje voda iz akumulacij­
skega bazena Bajer onkraj hriba Ko- 
biljaka, kjer je že zgrajena dolinska 
pregrada.

V podzemeljski strojnici bo montaž­
na dela izvršilo podjetje »Hidromonta- 
ža« iz Maribora. Podjetje »D.clekovod« 
pa postavlja nosiice za daljnovod od 
centrale v' Triblju do potrošnih središč.

Gradbišče centrale Vinodol se raz­
teza v dolžino 'okrog 26 km. V sever­
nem delu gradbišča p?i Fužinah se na-' 
dal ju je jo 'obsežna gradbena' dela za 
zgraditev še dveh akumulacijskih ba-: 
zenov, od katerih*, bo največji bazen, 
ki bo zajel vedo Lokvarke. Sedaj kop- • 
Ijejo temelje za lokvarsko dolinsko 
pregrado in predor, ki bo zvezal lok- 
varski bazen z južnim delom celotnega 
vodnega sistema.

V zagrebški oblasti so Letos pridelali 
20HO vagonov več žita

Novoizvoljeni oblastni ljudski odbor 
zagrebške oblasti je imel te dni svoje 
prvo zasedanje, na katerem je pred­
sednik izvršilnega odbora tov. Marko 
Belinič podal obširno poročilo o 
upravnih in gospodarskih vprašanjih 
te oblasti. Posebno zanimiva so bila 
njegova izvajanja glede letošnje žitne 
letine in odkupa.

Kakor je znano je v gospodarskem 
letu 1948-49 ostalo na Hrvatskem pre­
cej neobdelane zemlje. To se letos ni 
ponovilo. Z žitom (pšenico, ržjo, ječ­
menom in ovsom) je bilo v zagrebški 
oblasti posejano 92.274 ha; če odšte­
jemo površine, ki jih je bilo treba 
spomladi preorati, ostane 91.124 ha 
To pa je za skoraj 20.000 ha več kakor 
v prejšnjem gospodarskem letu, ko je 
bilo posejano s žitom v tej oblasti le 
71.800 ha. Čeprav je suša deloma pri-

Resolucija predsedstva Nacionalnega komiteja
Jugoslavije za obrambo mirn n iif  organizacij ter ljudi, ki se

bavijo z javnim delom

H

zadela posevke ovsa, celotni pridelek 
žita ni slab in se s sigurnostjo lahko 
i -  luna, da je znašal povprečno 7 me­
trskih stotov na oral (to je 12.2 me­
trska stota na hektar). Predvsem za­
radi večje pridelovalne površine so le­
tos v zagrebški oblasti pridelali 2000 
vagonov žita več kakor prejšnje leto, 
namreč 11.162 vagonov.

Te podatke je tov. Belinič navedel 
v zvezi z govoricami, ki jih širijo na 
deželi, češ da bo zaradi suše slaba le­
tina. Res je suša precej prizadela ko. 
ruzo, krompir, fižol in zelje, vendar 
se stanje lahko še bistveno popravi. 
Vsekakor pa je pridelek belega žita 
kakor rečeno znatno večji kakor je bil 
v prejšnjem letu. Navzlic temu- znaša 
letošnji predpis za odkup žita le 1600 
vagonov nasproti 1828 vagonov v lan­
skem letu. Med drugim je tov. Belinič 
tudi omenil, da je v zagrebški oblasti 
okrog 50.000. potrošnikov zagotovljene 
preskrbe, ki se ukvarjajo s kmetijsko 
proizvodnjo in jim zagotovljena pre­
skrba dejansko ni potrebna.

Beograd, 18. jul. (Tanjug).
Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru je obravnaval vpraša­

nje borbe za mir in poslušal mnenje predstavnikov množičnih organizacij, 
javnega in kulturnega življenja Jugoslavije ter je na podlagi tega sprejel 
tele sklepe:

1. Narodi Jugoslavije posvečajo danes s svojo vlado na čelu največjo 
aktivnost mirnemu ustvarjalnemu deiu za gospodarski in kulturni dvig 
države, pri čemer grade v njej novo socialistično družbo. Zaradi tega so 
življenjsko zainteresirani, da se ohrani mir na njihovih mejah, na Baltcanu 
in po vsem svetu.

Naši narodi, ki se bore za mir in podpirajo sleherno iskreno delavnost 
za ohranitev in utrditev miru, se hkrati bore tudi za spoštovanje načel 
enakopravnosti med narodi in državami in svoboden notranji narodni razvoj 
teh narodov, žigosajo sleherno politiko, ki vodi do povečanja vojne nevar­
nosti v svetu in obsojajo oboroževalno tekmo. Nasprotujejo uporabi atomske 
bombe in drugih sredstev za uničevanje. Z besedami in dejanji se bore za 
uresničitev načel Organizacije združenih narodov, s čimer se aktivno bore 
in solidarizirajo z željami milijonov preprostih ljudi v vseh državah sveta 
po nedeljivem miru.

Boreč se za svoboden razvoj in samostojnost, so se Jugoslovani v drugi 
svetovni vojni uspešno uprli napadu nemških, italijanskih, madžarskih, bol­
garskih in drugih osvajalcev. V tej borbi je dai življenje vsak osmi držav. 
Ijan te države. Te veiikanske žrtve niso bile zaman, kajti jugoslovanski 
narodi so si z zmago v vojni zagotovili svobodo in pravico, da grade svoj 
notranji red tako. kot to želi velikanska večina državljanov. Po vojni so 
državljani Jugoslavije zastavili vse svoje sile. da bi zacelili velikanske vojne 
izgube in pustošenja, da bi z graditvijo socializma utrdili neodvisnost svoje 
države in omogočili čim višjo stopnjo svobode ter blaginje slehernega posa­
meznika in vseh svojih narodov, ki so toliko stoletij živeli v suženjstvu, 
zaostalosti ter bedi.

Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru razglaša pred vso sve. 
tovno javnostjo:

1. da Jugoslavija, ki spoštuje pravico slehernega naroda do svobodnega 
in samostojnega razvoja, nima in ne more imeti nikakih napadalnih name­
nov proti drugim državam, da ne bo nikoli prijela za orožje kot sredstvo 
svoje nacionalne politike razen v samoobrambi.

2. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da razlike v 
družbeni ureditvi posameznih držav ne smejo biti vzrok za ogrožanje miru 
na svetu, temveč da je danes glavni izvor vojne nevarnosti v področjih 
vpliva, politiki neenakopravnosti med državami, politiki vmešavanja v no­
tranje življenje drugih držav, politiki gospodarskega izkoriščanja.

Odgovornost za hladno vojno nosijo predvsem tisti krogi v posameznih 
državah, ki si prizadevajo razcepiti svet na dva bloka, pri čemer spremi­
njajo številne druge države v navadne satelite bodisi prve bodisi druge 
strani. Le-te vodijo neposredno akcijo, da bi narodom ogrozili tiste prido­
bitve, za katere so se borili in so jih deloma dosegli v dTugi svetovni vojni. 
Velesile se vmešavajo v notranje življenje malih držav in celo nekaterih 
velikih držav, določa se pot za prihod najbolj reakcionarnih vazalnih reži. 
mov, ali pa izvajajo politiko podjarmljanja z odkritim imenovanjem gene- 
ralov-gubernatorjev. Na tujih ozemljih ustvarjajo vojaška oporišča in imajo 
čete ne le v državah, premaganih v vojni, temveč tudi na ozemljih bivših 
zavezniških držav.

Ti krogi izvajajo na ta ali oni način v obliki različnih »načrtov« ah 
»nesebične pomočia v resnici politiko podrejanja ekonomike posameznih 
držav, za katere mislijo, da spadajo v njihovo vplivno področje. Te politike 
ne izvajajo več samo proti zaostalim malim državam, temveč tudi proti 
razvitim, kot so evropske države.

Sestavni del politike vplivnih področij, ki stremi še k nadaljnji razši­
ritvi in vodi k vedno globlji razcepitvi sveta na dva bloka, je tudi politika 
ustvarjanja umetnih pregrad v mednarodni trgovini, kar onemogoča nor­
malni razvoj trgovine, zlasti v Evropi, povzroča velikansko škodo vsem 
državam in ruši tiste temelje, na katerih naj bi se razvilo in okrepilo miro. 
Ijubno sodelovanje med narodi ter državami na svetu.

Sovjetska zveza in vzhodnoevropske države so šle v tej politiki še korak 
dalje in vodijo proti Jugoslaviji gospodarsko blokado, kakršne zgodovina 
gospodarskih odnosov še ni zabeležila. Taka politika še bolj ruši mir v 
Evropi in na svetu.

V opravičilo politike vplivnih področij, ki je tudi dovedla do vedno 
ostrejše razcepitve sveta na dva bloka, si izmišljajo najrazličnejše nedemo. 
kratične in neznanstvene teorije »o prednosti znanosti« in »vodilni vlogi« 
kake velesile, o prednosti »načina življenja« druge velesile, zanikajo kultur­
ne in znanstvene uspehe posameznih narodov, ustvarjajo monopol pri širje­
nju tendenčnih obvestil, izmišljajo si različne laži za vodenje »hladne vojne«.

3. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da ima vsaka 
država pravico do obstoja, popolne neodvisnosti in suverene enakosti t  drih

gimi državami, pa tudi pravico, da ščiti in varuje te svoje pravice, svoj 
obstoj in ozemeljsko nedotakljivost.

Zgodovina je pokazala, da te neodtujljive pravice slehernega naroda 
in sleherne države ne more uničiti nikaka sila, nobeno nasilje. V vseh 
državah, katerih neodvisnost je ogrožena, prav tako pa tudi med ljudskimi 
množicami držav, katerih vodstva vodijo napadalno politiko, se vedno bolj 
krepe tiste sile, ki se upirajo politiki -vplivnih področij in vedno odločneje 
zahtevajo, da se uresničijo načela, da ima vsak narod pravico do svoje 
državnosti in neodvisnosti. da ima vsak narod pravico v svoji državi kora­
kati po tisti razvojni poti, ki ustreza njegovim dejanskim koristim. Stvar 
miru je neločljiva od borbe proti politiki vplivnih področij, proti gospostvu 
katere koli sile nad drugimi državami.

4. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da Ima sle. 
herni narod pravico do samoodločbe, ki vključuje tudi pravico do ustva. 
ritve lastne suverene narodne države.

Sodobni razvoj na svetu dokazuje, da more biti spoštovanje te pravice, 
zlasti kar zadeva kolonialne in polkolonialne narode, močan činitelj za 
utrditev miru. Zato lahko politika nepriznavanja rezultatov kitajske revo­
lucije, preprečevanje azijskim in afriškim narodom, da organizirajo svoje 
države v skladu z željami narodov, samo škoduje stvari miru na svetu. 
To najočitneje dokazuje primer Koreje, kjer sta tekmovalnost in vmeša­
vanje velesil dovedla do izbruha vojne, ki povečuje nevarnost za svetovni 
mir in ogroža narodno neodvisnost korejskega naroda. Nasprotno pa je pri­
znanje pravice do državnosti Indiji, Pakistanu, Indoneziji in nekaterim dru­
gim državam na Srednjem ter Bližnjem vzhodu, pozitivni element miru 
in nadaljnjega razvoja teh narodov. Prizadevanje kolonialnih in polkoloni. 
alnih narodov za ustvaritev lastnih suverenih narodnih držav se danes 
vedno bolj uresničuje kljub odporu tistih kolonizatorskih sil, ki so zagrizeni 
nasprotniki slehernega napredka in spremembe sedanjega stanja v njihovo 
škodo.

5. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da so sile 
miru v vseh državah sveta resna materialna sila, ki je sposobna obrzdati 
zahteve napadalnih krogov, da bi svet znova pahnili v prelivanje krvi.

Dogodki zadnjih let in mesecev so dokazali, da je izzivanje vojnega 
razpoloženja postalo praksa i najbolj reakcionarnih krogov na Zahodu, pa 
tudi informbirojske propagande in političnih groženj. To pa jim v prvi 
vrsti služi razen za medsebojno izsiljevanje tudi kot sredstvo za nadaljnje 
razširjenje njihovega gospostva, za dušitev slehernega odpora proti njihovi 
hegemonistični in napadalni politiki z izgovorom o borbi proti imperializmu 
ali na drugi strani z izgovorom o »obrambi civilizacije pred komunizmom«, 
kajti stvarnost dokazuje, da je sovjetska doktrina »borbe proti imperiamizmu« 
v resnici krinka za nadaljnjo razširitev gospostva ZSSR. Prav tako je tudi 
zahodna doktrina »obrambe civilizacije pred komunizmom« naperjena proti 
resničnim silam napredka in socializma v svetu ter pomaga ZSSR pri vo­
denju hegemonistične politike. Hladna vojna je postala metoda za držanje 
v absolutni poslušnosti držav in narodov, ki so bili postavljeni v podrejeni 
položaj, ali pa političnih skupin, ki nastopajo kot eksponenti te ali druge 
sile.

6. Ker poznajo razpoloženje množic za mir, skušajo napadalni krogi 
v tej ali oni velesili prikriti pravi značaj svoje hegemonistične politike s 
hrupnimi frazami o svoji miroljubnosti.

Ti krogi se skušajo dokopati do številnih gibanj za mir na svetu, da 
bi jih spremenili v orožje svoje zunanje politike in izkoristili za svoje 
nepravične smotre razpoloženje milijonov preprostih ljudi, ki so se Iskreno 
zbrali v številnih mirovnih organizacijah. To velja zlasti za organizacijo 
Svetovnega kongresa pristašev miru. Jugoslovani so bili med ustanovitelji 
tega gibanja, katero je zbralo okrog sebe sto in sto tisoč moških in žensk, 
ki iskreno žele mir. Odkar pa Jugoslavija ni pristala, da bi se podredila 
hegemonizmu ZSSR in prodala svojo svobodo in neodvisnost, so organi 
ZSSR pritisnili na vodstvo Svetovnega kongresa pristašev miru, da se pri­
druži politiki ZSSR proti Jugoslaviji. Tako je največji del vodstva Sve­
tovnega kongresa pristašev miru zanemaril svojo glavno dolžnost borbe za 
mir, zlorabil svoj položaj in se spremenil v navadni propagandni organ 
nepravične napadalne sovjetske zunanje politike proti Jugoslaviji in v 
orodje za prikrivanje nemiroljubne sovjetske politike z miroljubnimi fraza­
mi. Naši narodi so popolnoma solidarni z željami in prizadevanji pristašev 
svetovnega mirovnega gibanja, ki iskreno žele mir, hkrati pa morajo nujno 
žigosati tiste ljudi, iz vodstva tega gibanja, ki zavestno delajo na tem, da 
bi mirovno gibanje ideološko in organizacijsko postavili na napačne teme. 
Ije, o čemer najbolje govori njihovo stališče do naše države, oziroma pod­
rejanja tega gibanja politiki Sovjetske zveze. Edini »greh« Jugoslavije Je 
v tem, da ni dovolila v pretekli vojni in da sedaj ne dovoli, da bi bila 
objekt katerega koli vplivnega področja, temveč se bori za svojo neodvis­
nost, za svojo pravico do samostojnega socialističnega razvoja.

Na,dalje®we m  2, Strani

Rekord v mdmku Zajača
Ob podpisovanju ljudskega posojila 

ib' sprejemu zakona o delavskih svetih 
se je začelo v rudniku Zajača tekmo­
vanje za povečanje proizvodnje. Vče­
raj je brigada Tihomira Jezdiča s svo­
jo štiričlansko brigado izkpala 68 va- 
gončkov rude in presegla dnevno nor­
mo s 318 o/o, kar je doslej največja sto­
ritev v rudniku Zajača.

Po zadnjem dežju se obeta 
boljši pridelek koruze 
v vsej državi

Dolgotrajna suša je v mnogih kra­
jih naše države kvarno vplivala na 
razvoj koruze in nekaterih industrij­
skih rastlin. Ponekod je bila bojazen, 
da bo zaradi suše pridelek slab. Te dni 
pa je deževalo po vsej državi. Ob za­
dostnih padavinah je pričakovati, da 
se bo stanje poznih poljskih kultur, 
zlasti koruze, hitro zboljšalo. Največ 
koristi je dež prinesel Vojvodini, kjer 
si obetajo hitro zboljšanje stanja ko­
ruze, vrtnin in industrijskih rastlin.

Prvi pridelek breskev 
v Osojnikovi zadrugi

Na domačih in tujih tržiščih so se 
pojavile letos prvič breskve iz sadjar­
ske zadruge Osojnik pri Ptuju. Te 
breskve so prvi plodovi velike bresko­
ve plantaže, ki so jo zadružniki zasa­
dili v letih 1947 in 1948. Zadruga je 
letos dala na trg že nad 6000 kg bre­
skev. V vsej sezoni jih bo dala okrog 
2 vagona. Sedaj obsegajo breskove 
plantaže osojniške zadruge 14 ha. 
Vsak hektar plantaže je stal zadružni­
ke po končanih delih 45.000 din. Letos 
so breskve obrodile na 4 hektarjih, 
prihodnje leto pa bo dala plodove vsa 
plantaža in zadružniki bodo dobili vr. 
njen ves denar, ki so ga vložili v plan­
tažo. Letošnji pridelek je - zelo lep. 
Breskve so odličnega okusa in veči­
noma debele kakor jabolka. Plantaža 
obdeluje v zadrugi posebna plantažna 
brigada, ki šteje 32 članov. Brigada 
opravlja vsa dela s pomočjo strojev. 
Prav sedaj obira in. sortira breskve. 
Prihodnja leta bodoVzadružniki povel 
čali plantažo za 12 ha, na 15 ha pa 
bodo uredili plantažo hrušk, poleg te­
ga pa na enaki površini tudi moderno 
urejen vinograd.

Festival renesanse 
v Dubrovniku

V Dubrovniku bo od 6. do 20. sep­
tembra festival renesanse, ki bo pot 
kazal razvoj kulture in umetnosti Du­
brovnika in deloma tudi Dalmacije v 
16. stoletju. V Umetnostni galeriji’ v 
Dubrovniku bo odprta razstava starih 
dubrovniških umetnikov-slikarjevt 15. 
in 16. stoletja. Poleg tega bodo med 
festivalom razstavljene tudi druge kuL 
turne pridobitve Dubrovnika v drugih 
stoletjih tako Etnografska razstava, ki 
se bo i »  festivalu spremenila v etno­
grafski muzej. V samostanu »Malih 
bratov« se bo obnovila znana dubrov­
niška apoteka iz 13. stoletja, ki je ena 
najstarejših v Evropi. Do festivala se 
bo dokončalo letno gledališče, ki se na­
haja poleg mestnega parka. Gledališč« 
fag lahko sprejelo 1500 gledalcev.
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Resolucija predsedstva 
Nacionalnega komiteja 
Jugoslavije za obrambo m iru

NaAöJevanja a X «trasi

7. Vrhovni sovjet ZSSR je dal spričo mirovne kampanje izjavo «da bo 
sovjetska vlada, ki Je dosledno nastopala za mir in sodelovanje med narodi, 
tudi v prihodnje vztrajpo vodila to politiko miroljubnih in prijateljskih 
odnosov med narodi ter izdajala nujne ukrepe po Organizaciji združenih 
narodov, poslužujoč se tudi vseh drugih' poti za zagotovitev miru in med­
narodne varnosti«. Spričo te izjave Nacionalni komite Jugoslavije za 
obranlbo miru opozarja borce za mir na vsem svetu, da sovjetska politika 
v praksi nasprotuje tej izjavi; takšna izjava bi bila resno sprejeta samo 
tedaj, če fci: a) vlada ZSSR priznala in spoštovala pravico jugoslovanskega 
ljudstva, da samo izvaja svojo suvereno oblast, brez slehernega gospodar­
skega, političnega in vojaškega pritiska; b) če preneha gospodarsko blokado 
proti Jugoslaviji! c) se vzdrži izzivanja, organiziranja, spodbujanja k tero. 
rističnim akcijam zaradi povzročanja neredov na ozemlju Jugoslavije; 
d) ustavi izkoriščanje sovjetskih državnih radijskih postaj in drugih pro­
pagandnih sredstev, ki so bila dana na razpolago peščici emigrantov iz 
Jugoslavije za zrušenje zakonite Jugoslovanske vlade.

Nadaljevanje pritiska ZSSR ln vlad v Vzhodni Evropi, ki so Ji podre­
jene, proti Jugoslaviji, Je ena najbolj surovih kršitev načel Ustanovne listine 
Organizacije združenih narodov in eden najnevarnejših virov za ogrožanje 
svetovnega miru.

8. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da je delavsko 
gibanje glavna sila v borbi za mir. ker je najbolj organiziran, najnapred­
nejši in najborbenejši element v borbi za ohranitev miru. Zaradi tega po­
meni sleherna slabitev sil delavskega gibanja bkrati tudi slabitev celotne 
borbe za ohranitev in utrditev miru.

Toda vodstvo Sovjetske zveze, ki se je razglasilo za voditelja svetov­
nega gibanja pristašev miru, razbija enotnost naprednega delavskega giba­
nja, s čimer ruši tudi glavno silo, na kateri sloni borba za mir. Taka 
politika Sovjetske zveze izvira iz pomanjkanja demokratičnosti v notranjem 
življenju prve socialistične države, kar je dovedlo do stagnacije na vseh 
področjih družbenega življenja v Sovjetski zvezi.

a
Zmaga v drugi svetovni vojni, v kateri so dali sovjetski delovni ljudje 

velikanske žrtve, je še bolj okrepila hegemonistična prizadevanja voditeljev 
ZSSR. Številne države v Vzhodni Evropi so spravili v vazalski položaj in 
jih podredili gospodarskemu Izkoriščanju, politični ter kulturni nadoblasti 
ZSSR. S surovo silo in metodami neposredne okupacije onemogočajo naro­
dom teh držav samostojni socialistični razvoj. Enake težnje kaže sovjetska 
zunanja politika tudi v Aziji, i proti Kitajski, i proti drugim državam. 
Napredna gibanja na svetu in prizadevanja posameznih narodov za zdru­
žitev izkorišča sovjetska zunanja politika kot sredstvo v borbi proti drugim 
velesilam za razširitev svojega gospostva.

Zato je poglavitna naloga mednarodnega delavskega gibanja v borbi 
za mir aktivni odpor politiki vplivnih področij, ki Jo vodijo i napadalni 
krogi na Zahodu i hegemonistična kasta v ZSSR.

9. Nacionalni komite Jugoslavije za obrambo miru meni, da zavarovanje 
svetovnega miru ni monopol ene države, enega razreda, ene politične stran­
ke, temveč je to življenjsko vprašanje vseh poštenih, naprednih in demo. 
kratičnih ljudi na svetu; to je življenjsko vprašanje najširših ljudskih mno­
žic in celih narodov.

V tem gibanju je mesto za vse, ki so;
za nedeljivi mir, to je, da je mir treba zagotoviti tako velikim kakor 

malim narodom, mir med velikimi in mir med velikimi in malimi za spo­
razumno reševanje nerešenih vprašanj v duhu Ustanovne listine Združenih 
narodov, s sodelovanjem vseh prizadetih držav pri reševanju teh vprašanj, 
nikakor pa ne s pogodbami med velikimi na račun malih držav, z delitvijo 
na vplivna področja, z mirom sužnjev, proti spreminjanju Organizacije 
združenih narodov v orodje politike te ali one velesile, za dosledno spre­
jetje načel Ustanovne listine Organizacije združenih narodov, proti politiki 
vplivnih področij in blokov, za pravico slehernega naroda do neodvisnosti, 
enakopravnosti in samostojnega notranjega razvoja, proti vsem oblikam 
politike vplivnih področij, to pa so: umetno vzdrževanje hladne vojne, 
oboroževalno tekmovanje, grožnja z uporabo atomske bombe in drugih 
sredstev za množično uničevanje, držanje pod okupacijo bivših sovražnih 
in številnih drugih držav, zavlačevanje podpisa mirovne pogodbe z bivšimi 
sovražnimi državami, proti gospodarskemu razlikovanju in gospodarski blo­
kadi, za gospodarsko sodelovanje na enakopravni podlagi med vsemi drža­
vami, za kulturno sodelovanje na podlagi spoštovanja in enakopravnosti 
narodnih kultur vseh narodov.

P o z i v  vsem gibanjem in borcem za mir, 
da pošljejo svoje predstavnike 
v Jugoslavijo

P0L02AJ NA KOREJI

Severni Korejci zasedli Tedžon
Fen janšk i radio poroča o hudih ameriških izgubah  —  P od m orn ice
neznanega izvora ob korejsk i obali — P on ovn i sestanek  
'K elly -G r  omiko

Beograd, 17. julija. — Po pozdrav­
nem govoru ministra zvezne vlade to­
variša Milovana Djilasa, ki smo ga ob­
javili že včeraj pod naslovom: «Jugo­
slovanski narodi žele živeti z vsemi 
«srodi v miru in z njimi mirno sode­
lovati«, je pozdravil skupščino tudi 
predsednik vlade LR Srbije tov. Pe­
ter Stambolič, ki je med drugimi pri­
merjal nemir in strah pred jutrišnjim 
dnevom, ki vladata v številnih drža­
vah, z mirom in odločnostjo, s katero 
Izpolnjujejo v naši državi delovni ljud­
je svoje vsakdanje naloge. Ta trdnost 
ln mir sta toliko pomembnejša, ker 
so prav danes jugoslovanski narodi 
predmet poskusov živčne vojne kot no­
vega ukrepa po številnih brezuspešnih. 
Tov. Stambolič je nato nadaljeval: 

»Bolgarski nared je danes pred 
usodnim zgodovinskim Izpitom. Od 
bolgarskega naroda je danes v veliki 
meri odvisno, če bo Bolgarija znova 
postala eden izmed razbijačev bratstva 
balkanskih narodov in žandar v poli­
tiki zasužnjevanja Balkana po velesi­
lah. Taka v lega je bila v zgodovini že 
dvakrat vsiljena Bolgariji, toda oba­
krat se je končala s katastrofo in s 
ponižanjem za bolgarski narod.

Toda prepričani smo, da mora ko­
nec koncev zapustili skupna zgodovin­
ska izkušnja sledove v zavesti in du­
ši bolgarskega naroda. To tembolj, ker 
nudijo danes Bolgariji iz Jugoslavije 
roko bratstva in sodelovanja resnični 
in iskreni prijatelji njene neodvisnosti 
ter svobode, voditelji in ljudstvo, trd­
no in odločno pripravljeni korakati po 
tej poti, toda hkrati trdno in odločno 
pripravljeni, braniti svojo neodvisnost, 
svobodo in socialistično graditev pred 
osvajalnimi zahtevami, prikritimi z 
najrazličnejšimi »osvobodilnimi« ln 
protiimperialističnimi misijami ter Ira- 
zami.«

Po poročilu sekretarja komiteta tov. 
Cedomira Minderoviča, o katerem smo 
že poročali, se je razvila obširna dis­
kusija, v kateri se je prvi oglasil aka­
demik dr. Božidar Lavrič, ki je opisal 
delo naših znanstvenikov za mir. Tcv. 
Blažo Koneski je naglasil, da je mir 
ln napredek na Balkanu mogoče zava­
rovati samo z medsebojnim bratskim 
»odelovanjem balkanskega ljudstva, 2 
uničenjem politične hegemonije s ka­
tere koli strani.

V diskusiji je nato spregovoril škof 
Antun Aksamovič, ki je med drugim 
dejal: »Živimo v času, ko človeštvu 
ne sije sonce pravičnosti, ljubezni In 
miru, v času, ko se mednarodni odnosi 
določajo po številu strojnic, velikosti 
topov, tonaži ladij in množici letal... 
Zato smo se danes tukaj zbrali, da bi 
vsem in vsakomur odkrito povedali in 
vsemu svetu možato sporočili: »Noče­
mo vojne! Hočemo mirt In v tem smo 
vsi enotni!«

Udarnik z gradišča Titograda Jovan 
Bačkovtč je obsodil klevetanje in iz- 
piišljotine o naši socialistični stvarno-

vll pomen borbe Jugoslovanskih naro­
dov za napredno človeštvo.

Spričo tendenčnih in neutemeljenih 
izmišljotin, da je postala Jugoslavija 
»imperialistično oporišče«, da Jugosla­
vija baje pripravlja napad in temu 
podobno, je predložil nato tov. Dušan 
Timotijevič sledečo resolucijo:

»Glede na to, da že dlje časa vodijo 
odgovorni krogi v Sovjetski zvezi in 
vzhodnoevropskih državah kakor tudi 
določeni krogi pod njihovim vplivom 
v drugih državah kampanjo najširšega 
obsega proti FLRJ, trdeč, da je naša 
vlada dovolila, da se na ozemlju FLRJ 
ustvarjajo vojaška oporišča tujih ve­
lesil in da se z našega ozemlja priprav­
ljajo napadalne operacije proti sose< 
dom,

glede na to, da Je v interesu p ra 
vilnega obveščanja javnega mnenja, 
da se razkrinkajo te laži' in obrekova­
nja ter pokaže pravi smisel te vojno- 
hujskaške kampanje proti Jugoslaviji, 
nalaga Narodni komite Jugoslavije za 
obrambo miru na svojem kongresu z 
dne 17. julija 1950 izvršilnemu odboru: 

Da pozove mirovna gibanja, ki Ima­
jo v svojem programu zapisano kot 
obvezno borbo proti vojni, za mir in 
mednarodno sodelovanje, naj pošljejo 
svoje predstavnike v Jugoslavijo, kjer 
bi neposredno na kraju raziskali de­
jansko stanje, ali so na ozemlju FLRJ 
vojaška oporišča tujih velesil, kakor 
tudi, če se na ozemlju FLRJ priprav­
ljajo napadalne operacije proti sosed­
nim državam. Prav tako je treba po­
zvati znane javne delavce, borce za 
mir in mednarodno sodelovanje, naj 
sodelujejo v tej akciji. Na drugi stra­
ni bi bilo treba zaradi ugotovitve res­
nice ln odgovornosti za sedanje ne­
normalne odnese izvesti podobno an­
keto na ozemlju vzhodnih sosedov Ju­
goslavije.

Narodni komite Jugoslavije za ob­
rambo miru prosi vlado FLRJ, da 
olajša izpolnitev gornjih nalog pred­
stavnikom pozvanih gibanj in posamez­
nikom.«

Ta resolucij» je bila z velikim odo­
bravanjem sprejeta. V nadaljnji disku­
siji se je oglasil episkop Vladimir Ra- 
jič, ki je zagotovil, da se bo tudi srb­
ska pravoslavna cerkev z vsemi sred­
stvi borila za mir in narodno neod­
visnost ter s svojim zgledom in pobudo 
pozivala vernike, da zastavijo vse za 
stvar miru. — Za njim je govoril prof. 
Milankovič o borbi znanstvenikov proti 
zlorabi znanosti za množično uničeva­
nje ljudi, akademik slikar Božidar Ja­
kac pa je izjavil: »Kdor ruši glavno 
željo vseh ljudi po miru, ni vreden, 
da se imenuje človek, je zločinec, kaj­
ti vojne ni mogoče opravičiti z nika­
kršno potrebo in izgovorom.« Nato so 
spregovorili še sarajevska udarnica 
Ksenija Pilavdžič, prorektor beograj 
ske univerze Radovan Laličl, Olga Mi­
loševič ln Živko Arsovski, s čimer ‘s

Tokio, 18. jul. Reuter prenaša poro­
čilo agencije Nova Kitajska, po kate­
rem so severnokorejske oborožene sile 
ponoči med 17. in 18. julijem vkora­
kale v začasno prestolnico Južnokorej- 
ske vlade Tedžon. Mesto so zasedli 
brez bojev, ker so se Američani in 
Južnokorejci že prej umaknili proti 
Jugu.

Tedžon je eno največjih korejskih 
mest. Pred začetkom sovražnosti je 
imel 135.000 prebivalcev. V mestu ki 
je veliko kulturno središče, je zelo 
razvita lahka in tekstilna industrija. 
Mestna okolica je znag» po zelo do­
bri kakovosti riža in Bombaža,

V sporočilu radio Fenjanga, ki ga 
preinaša agencija France Presse, je 
rečeno, da so imele ameriške čete v 
borbah okrog Tedžona nad 2500 mr. 
tvih, okrog sto ameriških vojakov pa 
Je bilo ujetih. V sporočilu je nadalje 
rečeno, da so Severnokorejci ob za­
vzetju Tedžona zaplenili 8 ameriških 
tankov, 25 topov kalibra 105 mm, 30 
topov 155 mm, 19 protitankovskih to­
pov, 5 topov kalibra 81 mm, 8 topov 
kalibra 60 mm, 25 protiletalskih brzo­
metnih topov, več sto pušk in velike 
količine drugega vojnega materiala.

United Press prenaša jutranje poro­
čilo vrhovnega poveljstva Severne 
Koreje z dne 18. julija, v katerem je 
rečeno, da so severnokorejske enote 
s sodelovanjem gverilskih sil zasedle 
mesti Jentek, važno železniško in 
cestno križišče, 90 milj severno od ve­
likega pristanišča Fusana, in Jeng. 
Jang, ki leži 22 milj sevemozahodno 
od Jenteka, ob vzhodni obali Južne 
Koreje.

V včerajšnjih poročilih vrhovnega 
poveljstva severnokorejskih sil je re­
čeno, da enote Severne Koreje še ved­
no napredujejo proti jugu na vseh 
frontah. Ameriške čete se umikajo. 
Gverilci razvijajo v južnem in se­
vernem delu pokrajine Kensan ope­
racije velikega obsega. Ameriško le­
talstvo je včeraj večkrat silovito bom. 
bardiralo Seul in mesta v Severni Ko­
reji. Severnokorejske letalske sile so 
sestrelile dve ameriški letali.

V poročilu vladnega štaba generala 
Mac Arthurja, ki ga prenaša Reuter, 
je rečeno, da je ameriška mornarica 
med otokoma Kiuši, Formozd in se­
vernokorejsko obalo zapazila podmor­
nice neznanega izvora. Lovska letala 
in bombniki so obstreljevali in bom­
bardirali taktične in strateške cilje 
ter prizadeli severnokorejskim silam 
velike izgube. V teku včerajšnjega 
dne je bilo izvedenih nad 230 borbe­
nih poletov. Letalstvo je uničilo ali 
poškodovalo 21 severnokorejskih tan_ 
kov, 143 kamionov, dve lokomotivi in 
13 mostov. Bombardirana so bila tudi 
mesta Cečon, Vondžu, Ansong in le­
tališče Kimpo. Pri teh operacijah ni 
bilo poškodovano ali izgubljeno niti 
eno letalo.

Agencija France Presse poroča, da 
se je namestnik zunanjega ministra 
ZSSR Gromiko sinoči znova sestal z 
britanskim veleposlanikom v Moskvi 
Kellyjem. Sestanek je bil sklican na 
zahtevo Gromika. Zvedelo se je, da 
sta Kelly in Gromiko nadaljevala’ raz­
govore o vojni na Koreji.

Z a d n je  novice
Na bojišču

nič novega
Tokio, 18. jul. (United Press) Mac 

Arthurjev glavni štab danes ni Izdal 
komunikeja o operacijah v Koreji, ki 
ga običajno objavijo o polnoči po lo­
kalnem čas« (ob 15. uri po Grecv- 
wichu). Predstavnik Mac Arthurjeve­

ga štaba je ob tej priliki izjavil, da 
komunike zato ni bil izdan, ker je 
stanje na korejski fronti neizpreme- 
njeno in ker ni bilo dogodkov, ki bi 
jih bilo treba sporočiti v komunikeju.

AFP poroča, da je predstavnik Mac 
Arthurjevega glavnega štaba poudaril 
da je začasna prestolnica Južne Ko 
reje Tedžon še zmeraj v rokah ame­
riških sil. Dodal je. da so Amerikan­
ci imeli hud izgube v bojih pred tem 
mestom, da pa So bile prav tako hude 
izgube severnokorejskih sil, ker je 
ameriško letalstvo ponovno in huje 
napadalo.

POVEČANA DIPLOMATSKA 
AKTIVNOST
Ameriška vlada ima danes izredno 

sejo, na kateri bo proučila spomenico, 
ki jo bo v zvezi s položajem na Ko­
reji jutri poslal predsednik Truman 
Kongresu. United Press poroča, da je 
neki vladni funkcionar izjavil, da bo 
Truman zahteval od Kongresa okrog 
5 milijard dolarjev za nove vojne kre­
dite in povečanje kvote oboroženih 
sil za več kot 200.000 ljudi.

Predsednik sovjetske vlade Stalin 
je odgovoril na poslanico predsednika 
indijske vlade Nehruja, ki se tiče re­
šitve korejskega vprašanja. V sovjet­
skem odgovoru je izražena soglasnost 
s predlogom predsednika indijske vla­
de da naj se korejsko vprašanje ure­
d i’ v Varnostnem svetu. Pri odločanju 
naj bi bili obvezno navzoči predstav

niki petih velikih sil, med njimi tudi 
predstavnik LR Kitajske. Varnostni 
svet naj bi zaslišal predstavnike ko­
rejskega ljudstva.

United Press poroča, da je vlada 
ZDA danes zavrnila predlog predsed­
nika indijske vlade Pandita Nehruja 
o sovjetsko-amerišklh razgovorih, da 
bi se končala vojna v Koreji. ZDA so 
se v svojem odgovoru postavile na sta. 
lišće, da vojne v Koreji ni mogoče po­
vezovati s sprejemom delegatov LR 
Kitajske v Varnostni svet.

Agencija France Presse poroča, da 
vsebuje ameriški odgovor tole: 1. Da 
ZDA izpolnjujejo resolucijo Varnost­
nega sveta, ki jo je odobrilo 54 naro­
dov; 2. da sprejema LR Kitajske v 
OZN ni mogoče povezovati z rešitvijo 
korejskega spopada in 3. da vlada ZDA 
misli, da je treba vsako posredovanje 
za konec vojne v Koreji spraviti v 
sklad s pogoji, ki jih je formuliral Var­
nostni svet.

Komisija OZN za Korejo pripravlja 
sedaj poročilo o splošnem položaju v 
Koreji. To poročilo bo predložila Ge­
neralni skupščini OZN, ko se bo ta 
sestala v začetku septembra. Agencija 
France Presse poroča, da so vsi člani 
komisije v Koreji, po večini v Fusanu. 
Komisija je sprejela resolucijo, v ka­
teri e izraženo zadovoljstvo glede na 
izjavo severnokorejske in južnokorej 
ske vlade, da bosta spoštovali ženev­
sko konvencijo o ravnanju z vojni­
mi ujetniki.

Javno pismo Davida Domenica
vodstvu K P  Ita lije

*ti, tejuexBüs Ervin Sinke PA je globila diskusiji gaključega,,

Nova aretacija v zvezi 
z izdajo atomske tajnosti

Washington, 18. jul. (Tanjug). Ame­
riški zvezni preiskovalni urad je davi 
sporočil, da so ameriške oblasti v Wa- 
shingtonu aretirale direktorja tovar­
ne Rosenberga z obtožbo, da je Izdajal 
tajnosti atomske energije Sovjetski 
zvezi. V poročilu o  aretaciji je reče­
no, da je bil Rosenberg v tesnih zve­
zah s preostalimi tremi ameriškimi 
državljani, ki so bili pred časom prav 
tako aretirani, ker so sodelovali z 
atomskim strokovnjakom dr. Klausom 
Fuchsom, obsojenim na zapor v Veli. 
ki Britaniji zaradi izdaje atomskih 
tajnosti neki tuji sili.

Rim, 18. jul. (Tanjug). Clan biroja 
Komunistične partije Italije za po. 
krajino Viterbo David Domenico, ki 
je sedaj v Jugoslaviji s skupino itali­
janskih poljedelskih delavcev, je v 
javnem pismu, ki je bilo objavljeno 
snoči v Rimu, obtožil vodstvo Komu­
nistične partije Italije za več neuspe­
hov in padanje moči Partije, ker je 
informbirojsko vodstvo podrejeno 
sovjetskim voditeljem.

V dolgem pismu, ki je natisnjeno v 
obliki brošure na nad 50 straneh, se 
David Domenico najprej dotika svo­
jega Osebnega primera in navaja, da 
je bil 16. marca letos izključen iz 
Partije v nasprotju z določbami sta­
tuta in zaradi lažnivih obtožb, da je 
bilo njegovo delo »izdajalsko« samo 
zato, ker je vztrajno zahteval pojas­
nila za nedemokratično ravnanje in 
obrekovanje socialistične Jugoslavije 
in njenih narodov.

V drugem poglavju analizira Dome­
nico »socialistične metode«, ki jih 
uporabljata Informbiro in sovtietsko 
vodstvo v borbi proti majhni sociali­
stični državi, iti piše, da pravi komu­
nisti nikoli ne bodo mogli sprejeti 
»teoretičnega opravičila«, ki ga daje 
ZSSR za svojo borbo proti Jugoslavi. 
ji, češ da »namen posvečuje sredstvo«, 
kajti za dosego socialističnih smotrov 
so dovoljena samo socialistična sred. 
stva, sn pravi, visoko moralna in res­
nična.

Zadnje poglavje svojega javnega 
pisma posveča David Domenico no­
tranjemu položaju v Komunistični 
partiji Italije in pravi, da je bilo sto 
in sto odličnih komunistov delavcev 
in kmetov Izključenih iz Partije za­
radi obtožbe, da so »titoisti«, in sicer 
samo zato, ker niso sprejeli moskov­
ske obsodbe, marveč so zahtevali od 
vodstva KP Italije pojasnilo, kako se 
je mogla Jugoslavija čez noč spreme­
niti iz socialistične v  fašistično drža­
vo. Iz Partije so bili izključeni tudi 
vsi tisti, ki so po resoluciji Inform. 
biroja obiskali Jugoslavijo ali pa samo 
izrazili dvom o pravilnosti moskov­
ske politike.

Taka Informblrojska politika je 
imela v zadnjih letih za posledico pre­
cejšnje nazadovanje sil komunistične­
ga gibainja v vsej zahodni Evropi, 
vštevšl tudi Italijo. Ta politika pow 
vzroča pasivnost in demoralizacijo de­
lavskega razreda, ker so načelo ne. 
nehne borbe za oblast zamenjali z 
borbo za nekake »višje koristi vodil­
ne socialistične države«. V vsakdanji 
borbi delavskega razreda in demokra­
tičnih množic sedanje vodstvo KP ne 
more dati delavskim množicam hobe-

K0MIS1JE za ocenjevanje del
v področju znanosti ln umetnosti

Minister za znanost In kulturo via- 
de LRS dr. Jože Potrč je imenoval 
komisijo za ocenjevanje del v po­

dročju znanosti in umetnosti za leto 
1950. Komisije so posvetovalni organi. 
Spremljale bodo razvoj v tekočem 
letu in dajale predloge za nagrajeva­
nja zveznega ln republiškega značaja.

Komisije so sestavljene takole:
Komisija za ocenjevanje znanstve­

ne delavnosti v področju zgodovin­
skih. pravnih, ekonomskih, filozofskih 
in pedagoških ved: predsednik aka­
demik univ. prof. dr Milko Kos. čla­
ni univ. prof. dr. Gorazd Kušej, univ. 
prof. dr Mihajlo Rostohar, akademik 
univ. prof. dr. France Stele. univ. 
prof. Danilo Vojska in univ. prof. dr. 
Fran Zwitter.

Komisija za ocenjevanje delavnosti 
v področju lingvističnih in literaturno- 
zgodovinsidh ved: predsednik akade­
mik univ. prof. dr. France Ramovš, 
člani univ. prof dr. Jakob Kelemina, 
prof. VPS Boris Merhar, univ. prof. 
dr. Karel Oštir. univ. prof dr. Anton 
Slodnjak in univ prof. dr. Stanko 
Škerlj.

Komisija za ocenjevanj« znanstvene 
delavnosti v področju medicinskih in 
sorodnih ved: predsednik akademik 
univ. prof. dr. Igor Tavčar, člani univ. 
prof. dr. Bogdan Brecelj, vđ. ravna­
telja Veterinarskega znanstvenega za­
voda dr. Marjan Pavšič in ravnatelj 
Zavoda za farmacevtske raziskave 
prof. Marian Dorer.

Komisija za ocenjevanje znanstvene 
dejavnosti v področju matematično- 
prirodoslovnih in biotehniških ved: 
predsednik akademik univ. prof. dr. 
Jovan Hadži , člani akademik 'univ. 
prof. dr Anton Melik, akademik 
univ. p rol. dr. Anton Peterlin, akade-
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untv. prof. Ing. Stanko Sotošek.
Komisija za ocenjevanje znanstvene 

dejavnosti v področju tehniških ved:
predsednik akademik univ. prof. dr. 
Milan Vidmar, člani univ. prof. ing. 
Alojzij Hrovat, akademik univ. prof. 
ing. Feliks Lobe. direktor Uprave za 
napredek proizvodnje pri Planski ko­
misiji Milan Kristan, univ. prof. ing. 
arch. Edo Mihevc, akademik direktor 
Kemijskega instituta pri SAZ dr. 
Maks Samec in univ. prof. ing. Ma. 
tiia Žumer.

Komisija za ocenjevanje del v pod­
ročju literature: Mile Klopčič. France 
Bevk, dr. France Koblar. Fran Al­
brecht. dr. Jože Kastelic.

Komisija za ocenjevanje del v pod­
ročju likovne umetnosti: Božidar Ja­
kac, Izidor Cankar. Zdenko Kalin, 
Slavko Pengov. Gabrijel Stupica, Mi­
lan Sever.

Komisija za ocenjevanje del v pod­
ročju drame in opere: — I. Drama —
dr France Koblar, ing. Filip Kumba. 
tovič Vladimir Kralj. — II, Opera — 
Zlata D.lund.lenac, Marian Lipovšek.

Komisija za ocenjevanje del v podL 
ročju ustvarjalne in reproduktivne 
glasbe: I Ustvarjalna glasba — Samo 
Hubad, Uroš Prevoršek. Matija Brav­
ničar. dr. Valens Vodušek; — II. Re­
produktivna glasba — Lucijan Marija 
Škerjanc, Mirko Polič, dr. Danilo 
Švara. Marian Kozina.

Komisija za ocenjevanje del v pod. 
ročju filma: Matej Bor. Bratko Kreft, 
Tugo Štiglic, Vladimir Skrbinšek.

Nove knjige in revije
Prejeli smo:

DELO Glasilo Centralnega komiteja
KP Slovenije Letnik XIX. Številka

ne perspektive, In sicer v trenutku, 
ko se je reakciji posrečilo utrditi nje­
ne postojanke.

David Domenico nato ostro graja 
splošno nenačelnost vodstva KP Ita­
lije, zavajanje množic s tem, da prL 
haja na dan z gesli o sodelovanju raz­
redov v Italiji in s frazersko borbo za 
mir, pri kateri pa zapada v očitna 
protislovja. Na eni strani pridigajo 
borbo za mir, na drugi strani pa da­
jejo brezizgledne izjave o stališču teh 
Partij do Rdeče armade, katerih je­
dro je »teorija«, po kateri je mogoče 
doseči osvoboditev Italije baje samo 
s pomočjo sovjetskih bajonetov. Ker 
italijanske demokratične množice za­
res teže k svoji osvoboditvi tedaj bi, 
če bi sprejele take »teorije« o osvo­
bodilni vlogi Rdeče armade, morale 
želeti, da pride Rdeča armada, ali z 
drugimi besedami, da pride vojna, na­
mesto da bi se borile za obvarovanje 
in ohranitev miru.

V Italiji in v vseh državah, pa — 
tako piše Domenico ob koncu svojega 
pisma — kjer birokratizirana vodstva 
delavskih gibanj slepo izvajajo to li­
nijo, začenjajo tisoči in tisoči iskre­
nih rodoljubov komunistov, sociali­
stov in drugih naprednih ljudi odpi­
rati oči. Ne priznavajo teze, po kateri 
pomeni odpor in borba proti nesocia­
lističnim hegemonističnim in veliko- 
rusktm tedencam kominforme baje 
razbijanje enotnosti protiimperiali- 
stičnega gibanja. Enotnost protlimpe- 
rialističnega gibanja in socialističnega 
sveta razbijajo tisti, ki zapuščajo pot 
socialistične demokracije, in tisti, ki 
s .silo vnašajo nesocialistične težnje v 
mednarodno delavsko gibanje. Zato 
pomeni •— boriti se proti takim te­
žnjam — krepiti delavsko gibanje in 
ga pripravljati na resne nalbge, ki 
ga čakajo.

IZJAVA KOMPONISTA 
WILDGANSA «

Dunaj, 16. julija. (Tanjug.) Osrednjd 
glasilo ,KP Avstrije »Volksstimme« je 
v včerajšnji številki objavilo vest o iz­
ključitvi profesorja Friedricha Wild- 
g&nsa iz partije zaradi njegovega pro- 
tipartijskega in za partijo škodljivega 
ravnanja.

Glede na to vest je prof. Friedrich 
Wildgans dal za tisk izjavo, v kateri 
odločno zanika trditve, da je bil iz. 
ključen Iz KP partije in pravi, da je 
s pismom z dne 11. junija t. 1. javil 
CK KP Avstrije, da izstopa iz partije 
zato, ker se ne strinja s stališčem, ki ga 
je partija zavzela v nekaterih glasbe­
nih vprašanjih.

Glede na svoje potovanje v Jugosla. 
vijo je prof. Wildgans v svoji izjavi 
poudaril, da je Jugoslavijo obiskal prav 
tako kakor tudi drugi avstrijski umet­
niki — profesor Marx, prof. Klemeni 
Klaus in prof. Hans Svorovsky ter da 
je po svoji vesti ob povratku dal iz­
javo da v Jugoslaviji ne izvajajo nl- 
kakega političnega pritiska na umet­
niško dejavnost in da se je prepričal, 
da se v Jugoslaviji ne izvaja noben 
teror.

Padanje proizvodnje 
v Bolgariji

Sofija, 17. jul. (Tanjug). Po poroči, 
lih bolgarskega tiska številna gospo, 
darska podjetja niso Izpolnila svojih 
proizvajalnih načrtov tako glede ka­
kovosti, Izbire, delovne sile in zniža­
nja polne lastne cene. Velika tekstil­
na podjetja »Georgi Dimitrov«, »Prvi 
maj«, »Balkan«, »Tekstilna slava« in 
druga, načrtov ne izpolnjujejo, V za­
vodu »Deveti september« proizvodnja 
stalno nazaduje. Aprilski načrt je ta 
zavod izpolnil 98%, majski z 97c/c, 
junija pa je proizvodnja padla na 
70"/o. Krive za tako stanje, piše bol­
garski tisk, so partijske organizacije, 
ki niso spravile svojega dela v sklad 
z delom uprav jpodjetij.

Ameriška misija 
v Indokini

Saigon, 17. jul. (United Press). Ame­
riška vojaška in politična misija je 
prispela v Saigon, da bi proučila, 
kakšne so možnosti za pospešitev vo­
jaške pomoči francoski vojski. Člani 
misije so imeli danes prvo sejo s tu­
kajšnjimi francoskimi vojaškimi funk­
cionarji. Misija bo ostala v Indokini 
20 dni.

Predsednik demokratične republike 
Vietnama Ho Si Min je dal dopisniku 
»Vietnamskega glasu« izjavo o ameri­
škem posredovanju v Indokini. Agen­
cija Nova Kitajska poroča, da je Ho 
Si Mtn dejal, da ameriški imperialisti 
že nekaj let odikrito posredujejo v In­
dokini in podpirajo francoske kolo­
nialne čete v . vojni proti Vietnamu, 
Laošu in Kambodži in da hočejo z 
orožjem zasesti te dežele. Dodal je, 
da mora indokitajsko ljudstvo upre­
ti ameriškemu vmešavanju v notra­
nje zadeve Indokine in pozval ljud­
stvo Vietnama, Laosa in Kambodže, 
naj se še močneje združi, kar bo za­
doščalo, kot pravi Ho Si Min, za iz. 
gon francoskih kolonialcev in ameri­
ških posredovalcev iz Indokine.

Anglija ustavila dobavo 
nafte LR Kitajski

London, 18. jul. Uradni predstavnik 
Foreign Offices je davi izjavil, da 
so za potrebe britanskih sil pri ope­
racijah na Koreji rezervirane vse za­
loge britanske nafte na Daljnem vzho­
du. Zaradi tega je britanska vlada 
sklenila ustaviti dobave nafte LR Ki­
tajski. Kakor je znano, je nedavno 
vlada ZDA zahtevala od britanske vla­
de, naj preneha dobavljati nafto LR 
Kitajski.

Ministrstvo za zunanje zadeve ZDA 
je danes izrazilo svoje zadovoljstvo 
spričo tega sklepa britanske vlade.

Tržaška brigada za graditev
študentskega naselja v Zagrebu

Trst, 18. Jul. (Tanjug). Nocoj odpo­
tuje iz Trsta v Jugoslavijo mladinska 
delovna brigada »Trst«, ki bo delala 
pri graditvi študentskega naselja v 
Zagrebu. V brigadi je 79 mladincev iz 
Trsta in okolice. Pri pregledu brigad- 
nikov je član mestnega odbora Zveze 
antifašistične mladine Trsta tov. Me-

V nekaj vrstah
Hongkong, 18. jul. (Ass. Press). Na 

Formozl so izvršili smrtno obsodbo 
nad bivšim Kuomintangovim polkov­
nikom Vang Hsien Taom, ki je bil 
obtožen, da je imel zveze s kitajsko 
narodnoosvobodilno vojsko. Agencija 
dodaja, da Kuomintangove oblasti ni­
so obj avile nikake i>odrobnosti o nje­
govem delovanju,

Berlin, 17. jul. (AFP). Od začetka 
letošnjega leta so Izključili iz krščan- 
skodemokratske stranke Saške (sov­
jetska cona) 4346 vplivnih strankinih 
članov. Od 23 krščanskodemokratskih 
poslancev deželne skupščine na Sa. 
škem jih je mandat obdržalo samo 7, 
vse druge pa so zamenjali. V Bran­
denburgu je ostalo na svojih mestih 
od 51 samo 12 poslancev.

Capetown, 18. jul. (AFP). Vlada 
Južnoafriške zveze je sprejela zakon 
o »preganjanju komunistične delav­
nosti«, po katerem bo odslej širjenje 
marksistične znanosti kaznovano z 
zaporom do 10 let. Prav tako bodo 
kaznovani vsi tisti, o katerih bodo 
ugotovili, da so jpodpirali alt širili ko­
munizem.

Tokio, 18. jul. (United Press). Po­
veljnik ameriških okupacijskih sil na 
Japonskem general Mac Arthur je 
ukazal danes japonski vladi, naj za 
nedoločen čas prepove izdajanje gla­
sila KP Japonske »Akahate« in vseh 
njegovih organov. V Mac Arthurje, 
vem pismu, ki ga je poslal predsed­
niku japonske vlade Jošidi, je reče­
no, da prepoved za mesec dni ni bila 
zadostna.

s e s n e 1 govoril o pomenu udeležbe 
tržaške mladine pri delu v Jugosla­
viji. Poudaril je, da bodo imeli trta. 
ški mladinci priložnost spoznati Jugo. 
slovansko mladino in ji s svojim da­
lom dokazati, da so solidarni z njeno 
borbo za graditev socializma.

Tržaška mladinska delovna brigada 
bo ostala pri graditvi študentskega na­
selja 20 dni, 10 dni pa bo porabila 
za ogled naše države.

Pismo tržaških delavcev
Trst, 18. jul. (Tanjug). Skupina tr­

žaških delavcev, ki je preživela svoj 
štirinajstdnevni dopust v sindikalnem 
domu »France Rozman« v Gozd-Mar- 
tuljku, je poslala po svoji vrnitvi v 
Trst Glavnemu odboru Zveze sindika­
tov Slovenije pismo, v katerem se za­
hvaljuje za lep sprejem in izkazano 
gostoljubje. Govoreč o življenju de­
lavcev v sindikalnih domovih v Jugo­
slaviji, pravijo tržaški delavci, da bi 
moral vsak pošten delavec, ki je imel 
priložnost videti, kako v teh domovih 
v bratstvu žive delovni ljudje raznih 
jugoslovamskih narodnosti, z gnusom 
zavrniti vse laži in obrekovanja, ki 
jih širijo tržaški informbirojci proti 
socialistični Jugoslaviji.

Tudi študentje iz Zahodne 
Nemčije pridejo na delo 
v Jugoslavijo

Frankfurt, 18. jul. (Tanjug.) Doslej 
se je več kot 80 študentov, priglasilo 
Zvezi nemških študentov v Bonnu za 
prostovoljno delo v Jugoslaviji. Ta 
zveza že die časa izvaja priprave med 
študenti iz Zahodne Nemčije za usta­
novitev prostovoljne delovne brigade. 
Priglasitve so bile vložene na podla­
gi vabila LMJ zahodnonemškim štu­
dentom, naj z drugimi mladinskimi 
brigadami Iz tujine sodelujejo pri gra­
ditvi študentskega naselja pri Zagre­
bu. Mladina Iz Zahodne Nemčije kaže 
veliko zanimanje za življenje in delo 
mladine y Jugoslaviji.

Sekcija koroških borcev pri Zvezi borcev NOB Slovenije vabi vse 
koroške borce in vse prijatelje Slovenske Koroške, da se udeleže I. ko- 
roške« partizanske« tabora, ki bQ 23, t, m, v Kotljah pri GuštanJu
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Več odgovornosti pri odkupu — 
boljša preskrba

Ix poročila zvezne planske komisije 
o izpolnitvi polletnega plana Je raz­
vidno, da v nekaterih industrijskih pa­
nogah, ki vplivajo na življenjski stan­
dard, plana nismo dosegli, temveč smo 
ostali celo pod uspehi v lanskem pol­
letju. Na eni strani je to tekstilna in­
dustrija, ki ni imela dovolj surovin, 
ker je bil uvcz zmanjšan, da so se 
lahko zagotovile potrebne devize za 
osnovno kapitalno graditev. Na drugi 
strani pa živilska industrija, ki ni do­
segla plana predvsem zaradi lanskega 
slabega donosa sladkorne pese. Tudi v 
preskrbi z mesom in maščobami so bi­
le v prvem polletju precejšnje težave 
in sicer predvsem zaradi neenakomer­
nega izpolnjevanja odkupnih planov. 
V celoti vzeto pa je bilo letošnje prvo 
polletje izdano za garantirano preskr­
bo v državi več mesa in maščob ka­
kor lani ob tem času. Zato tovariš Bo­
ris Kidrič v svoji izjavi ob izpolnitvi 
polletnega plana tudi poudarja, da je 
v drugem polletju treba zagotoviti ena­
komeren odkup maščob in mesa.

Vsak pošten državljan, ki mu Je pri 
srcu vsestranski napredek države in 
njena čim prejšnja socialistična izgra­
ditev, nedvomno razume težave, ki na-

V Nazarjih so razglasili 
43 udarnikov

V nedeljo 16. julija so imeli v Na- 
fcarjih množični sestanek lesno-indu- 
strijskega podjetja, kjer so se pogovo­
rili q novem zakonu upravljanja pod­
jetij po delavskih svetih, o razpisu 
ljudskega posojila ln o plenarnem za­
sedanju GOZSŠ. Direktor podjetja to-

Sestkratni udarnik Anton Glušič

variš Canjko je govoril o realizaciji 
plana v I. polletju v gozdarstvu in v 
lesni industriji. Plan v gozdarstvu je 
bil dosežen samo s 64 odstotki, v ža­
garski proizvodnji pa s 103 odstotki, 
zabojama je dosegla plan z 81.4 od­
stotki.

Nato so razglasili udarnike lesno in­
dustrijskega podjetja. Na zabojami sta 
bila razglašena dva udarnika, na žagi 
30 udarnikov in v gozdni manipulaciji 
11 udarnikov. Za udarnika je bil tudi 
razglašen 6 kratni udarnik Anton Glu­
šič, ki je najboljši in najstarejši ga- 
terist na žagi v Nazarjah. Pri podjetju 
je že od leta 1916, rojen pa je bil le­
ta 1894. Po razglasitvi udarnikov so 
delavci med drugim sprejeli sklepe, da 
bodo o novem zakonu o upravljanju 
gospodarskih podjetij razpravljali po­
drobno na svojih sestankih, da bo za 
godbo napravil vsak po osem ur pro 
stovoljnega dela, da bodo ustanovili 
klub tehnike s tremi sekcijami itd. Po 
zaključku so imeli udarniki kesilo v 
prostorih delavsko uslužbenske restav­
racije. F. L.

stajajo v preskrbi zaradi uvoza ta po­
dobno. Nihče pa seveda ne more opra­
vičiti tistih težav, ki nastajajo zaradi 
neodgovornega dela odkupnega apara­
ta in ponekod tudi nerazumevanja pri­
delovalcev, Neenakomerna preskrba z 
mesom in z maščobami, ki jo zgoraj 
omenjamo, pa izvira predvsem od tod.

Po novih odkupnih uredbah, ki so 
letošnje gospodarsko leto izšle, so bre­
mena na kmečka gospodarstva zelo ena­
komerno in pravično razori jena, poleg 
tega pa je tudi stimulacija velika. Ce 
bi oblastni in odkupni aparat uredbe 
pridelovalcem pravilno tolmačila in se 
tudi potrudila, da bi se pravilno izva­
jale, prav gotovo pri odkupih osnovnih 
življenjskih potrebščin ne bi več pri­
hajalo do večjih težav. Zal se to v 
marsikaterem okraju še ni zgodilo. S
1. julijem bi se na primer moral za­
četi odkup mesa in maščob po novi 
uredbi. Ce pogledamo, kako Je odkup 
uspel v prvi polovici Julija, pa vidi­
mo, da je bilo odkupljeno le 15 odstot­
kov mesečnih količin mesa. Pri tem 
so v mozirskem okraju odkupili le 2,4 
odstotka, v trebanjskem 5,2 odstotka, 
v Mariboru 4,9 odstotka, v tolminskem 
45 odstotkov in v goriškem 18 odstot­
kov mesečnih količin, masti pa je bilo 
odkupljene v republiki le 9 odstotkov. 
Precejšnja krivda za tako slab uspeh 
je tudi v tem, da se okraji, ki so po 
novi reorganizaciji odkupne mreže sa­
mi prevzeli ves odkup, niso kaj po­
sebno resno lotili te naloge. Namen te 
reorganizacije Je bil, da se zmanjša 
centralizem in birokracija v našem 
odkupnem aparatu, ki sta na tem pod­
ročju še posebno občutno škodila, saj 
sta zelo pogosto zavirala redno pre­
skrbo. Nova reorganizacija pomeni po­
globitev socialistične demokracije tudi 
na področju odkupa, kajti okraji bodo 
odslej sami z lastnim aparatom izva­
jali ves odkup na svojem terenu, za 
kar so že doslej nosili polno odgovor­
nost. Važno pa je pri tem predvsem 
to, da bodo okraji to svojo nalogo Iz­
vajali ne samo s pomočjo lastnih od­
kupnih podjetij, temveč da bodo k te­
mu delrf'še v večji meri kakor doslej 
pritegnili krajevne odbore in zlasti' še 
kmetijske zadruge, ki se ponekod za 
odkup sploh niso več brigale. Dobro 
sodelovanje samih krajevnih odborov 
in preko njih samih pridelovalcev pa 
je najboljše jamstvo uspeha pri od­
kupu. Da se bo vse to doseglo, bo tre­
ba vložiti seveda veliko truda. Okraji 
pa, kakor že omenjeno, doslej te nalo­
ge niso resno vzeli ta je odkup zaen­

krat slabši kakor pred reorganizacijo.
Ker bi bilo skrajno krivično, če bi 

potrošniki v mestih ta v industriji 
ostali brez mesa, zaradi malomarnosti 
ljudi, ki na terenu odgovarjajo za od­
kup, bo odslej nadrejena oblast še do­
sledneje vztrajala, da okraji točno iz­
polnjujejo svoje tedenske operativne 
plane odkupa. Ti plani bodo vskladjeni 
s plani potrošnje, obenem bo pa od­
kup po možnosti urejen tako, da bodo 
posamezni okraji dolžni pošiljati svoje 
obvezne količine stalno v ista potrošna 
središča. Tako bodo prizadeti potrošni­
ki vedeli, od koga naj neposredno za­
htevajo, kar jim pripada, oziroma, kdo 
je kriv, če bi dobava izostala. Skle­
njeno je tudi bilo, da bo vsak zaosta­
nek takoj raziskan, ugotovljeni krivci, 
in poklicani na odgovornost. Ker so 
mnogi okraji samovoljno razpolagali z 
odkupljenimi količinami In pogosto 
krili predvsem lastne potrebe, ne pa 
potreb industrijskih središč, bodo v bo­
doče posamezni okraji lahko krili last­
ne potrebe v mesu samo v tistem od­
stotku, v katerem bodo izpolnili svojo 
obveznost do potrošnih središč izven 
svojega področja.

Ker smo tik pred začetkom odkupa 
žita, je važno pripomniti, da so okraj­
ni in krajevni ljudski odbori,'odkupni 
aparat in pridelovalci dolžni storiti vse, 
da bo plan odkupa žita izpolnjen. Po­
trebe v žitu bomo v naši republiki 
krili z lastnim republiškim odkupom 
ter z dodatkom, ki ga bomo dobili' iz 
zveznega žitnega fonda. Ta dodatek bo 
seveda le tolik, da bo pokril naš pla­
nirani primanjkljaj. In če lanskega od­
kupnega plana, ki je realen, ne bomo 
izpolnili, seveda ne bomo mogli manj­
kajočih količin žita nikjer drugje za­
htevati. Ker je v planu preskrbe z 
žitom računana tudi mlatilniška meri­
ca in mlinska merica, morajo odkupni 
organi skrbeti, da bodo tudi te koli­
čine realizirane.

Poverjeništva za nabave ln odkupni 
aparat sploh rad pozablja na svoje ob­
veznosti do pridelovalcev. Le prerado 
se dogaja, da od kmetov predvsem za­
htevajo, bolj malo pa jim nudijo. Pri 
tem mislimo predvsem na njihovo od­
govornost, da poskrbe, da bo vezana 
trgovina posebno sedaj, ko bo odkup­
na sezona na višku, uspešno odigrala 
svojo vlogo. To ni samo naloga trgo­
vine, odkupni aparat je tisti, ki mora 
trgovino priganjati, da bo res skrbela 
za zadostne zaloge blaga in tudi za 
primerno izbiro. Ker imajo odkupni 
organi marsikje še neizpolnjene obvez­
nosti do pridelovalcev, posebno kar se 
tiče bonov in ponekod tudi v gotovini, 
je seveda nujno, da pred novim od­
kupom ves stari dolg poravnajo.

Kakšne so priprave za odkup žita 
v  Šoštanj sh em  o k r a ju

Okrajna planska komisija v Šošta­
nju ni pravočasno razdelila plana od­
kupa žita na krajevne ljudske odbo­
re. Na poverjeništvu za državne na­
bave pri okraju so prejeli plan od 
planske komisije šele 7. julija, to pa 
zaradi tega, ker krajevni ljudski od­
bori niso pravočasno dostavili podat­
kov popisa setve. Poverjeništvo za dr­
žavne nabave je takoj, ko je pre­
jelo plan, sklicalo tri sektorske kon­
ference in sicer 11. julija v Mozirju 
in Radmirju, 12. julija pa v Šoštanju. 
Na konferencah so sprejeli sklep, da 
bodo vsi krajevni ljudski odbori do­
stavili popravljene plane poverjeni­
štvu za državne nabave do 15. julija 
ln, da bodo odločbe vsem kmetom po­
pravljene do 15. julija.

Zelo veliko malomarnost do po­
pravka je pokazal KLO Velenje. Po­
verjenik za kmetijstvo KLO se Izgo­
varja, češ da je plan obvezne oddaje 
žita previsok in da plana oddaje ne 
bodo dosegli. — S popravki 13. julija 
še niso začeli. Nič boljše ni v Mo­
zirju. Tu se izgovarjajo, da je plan 
za njihov kraj previsok. S popravki
14. julija še niso začeli. KLO Druž- 
mirje 13. julija še ni začel s poprav­
kom plana oddaje.

Skladišča za odkup žita so v šo. 
štanjskem okraju pripravljena. Tudi 
evidenca o razpoložljivih mlatilnicah 
je dobra. Tudi odločbe so lastnikom 
mlatilnic že izdane. Formalnosti z 
mlatilničarji so tudi že urejene.

V šoštanjskem okraju 
mlatijo

V četrtek 13. julija so v šoštanj­
skem okraju začeli z mlatvo. Nanjo so 
se dobro pripravili. Na razpolago ima­
jo 3 strojne mlatilnice, ustrojeve bri­
gade iz Št, Pavla v Savinjski dolini.
V petih središčih bodo mlattti z za­
družnimi mlatilnicami, in sicer v 
Šmartnem ob Paki, Mozirju, Šmart­
nem ob Dreti, Bočni in Radmirju. V 
privatnem sektorju večinoma v  hribo­
vitih predelih imajo za mlačvo pri­
pravljenih 690 malih mlatilnic brez 
stresalov in 296 mlatilnic s stresali. 
Te mlatilnice so na bencinski pogon.
V nižinskih predelih mlatijo v glav­
nem na mlatilnih središčih. S cepci 
mlatijo zelo malo, in sicer predvsem 
v zelo hribovitih predelih.

Na njivi mestne ekonomije 
v Brežicah propada 
pridelek pšenice

Včeraj se je v uredništvu »Sloven­
skega poročevalca« oglasila tovarišica 
K. J. iz Ljubljane, ki nam je poveda­
la, kako na mestni ekonomiji v Bre­
žicah propada pridelek pšenice.

»Preživela sem nekoliko dni v Trnju 
pri Brežicah, kjer ima mestna ekono­
mija Brežice svojo njivo. Pšenico so 
pred dobrimi 10 dnevi poželi in nato 
snopje zložili v kopice. Pridelek je 
bil Izredno lep. t o  žetvi se za pšenico 
ni nihče več zmenil. Bila je popolno­
ma suha in bi se mogla takoj spraviti 
pod streho. Teda »skrbni« gospodarji 
ekonomije so verjetno čakali na dež. 
Preteklo soboto je dež res namočil su­
ho pšenico. V nedeljo so odpeljali* ne­
koliko vozov, velika večina pšenice pa 
je ostala še vedno na polju. Nikomur 
ni prišlo na misel, da bi od viharja in 
dežja razmetano pšenico vsaj ponovno 
zložil v kopice in jo tako zavaroval 
pred novim dežjem. Dež je res ponov­
no prišel in pšenica je začela zaradi 
vlage poganjati kali, tako da je pri­
delek pokvarjen. Kmetje seveda upra­
vičeno godrnjajo nad malomarnostjo, 
uprave mestne ekonomije.

Krajevni ljudski odbor 
v Šmartnem spi

V krajevnem ljudskem odboru 
Šmartno v Rožni dolini bi po planu 
morali v tem letu posekati 1100 ms 
lesa. Dosed a j ta krajevni ljudski od­
bor ni oddal niti enega kubika lesa.

Področni logar Založnik in lesni 
manipulant Kovač Jože bi morala te­
meljito pregledati gozdove .ter dolo. 
čiti za sečnjo dozorela drevesa. Težka 
in odgovorna naloga! Poglejmo, kako 
sta jo razumela? Vsakemu kmetu sta 
določila približno količino, pri čemer 
simpatije niso bile izvzete. Njuna na­
loga je bila zaznamovati les za sečnjo. 
Tega ob kozarčku nista mogla nare­
diti. Les je ostal nezaznamovan. Ka­
ko naj bi potem kmetje izpolnili plan? 
Krajevni ljudski odbor Šmartno pa se 
pri tem za oddajo lesa ni nič brigal. 
Sele sedaj, ko bi les moral biti v do­
lini, krajevni ljudski odbor išče no­
vega manipulanta.

Na Donački gori so 
proslavili 50 letnico šole

Sola na Donački gori je obhajala 
50 letnico. Domačini in povabljeni 
gostje so se zbrali pred okrašeno šol. 
sko zgradbo, kjer so poslušali zgodo­
vino in kroniko šole. Šolska mladina 
je deklamirala in prepevala. Moški 
pevski zbor iz Rogatca in kamenarska 
godba od Sv. Roka sta skrbeli za pri­
jetno razvedrilo in zabavo. Pokojne­
mu nadučitelju Simenu Sekirniku, ki 
ima največ zaslug za postavitev šole, 
so hvaležni Donačkogorčani vzidali 
spominsko ploščo.

A. I.

Serija varilnih transformatorjev, izdelana v tovarni elektro-materiala 
»Elmi« v Črnučah

KONEC PALĆK0VE TOLPE
v  ce ljsk i ok o lic i

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sreda, 19 julija: Vincenc' Pavlanski.
Zlata.

Četrtek, 20. julija: Marjeta. Ceslav.
SPOMINSKI DNEVI 

19 VII 1427. — Umrl srbski despot 
Stefan Lazarevič, eden najvplivnej­
ših Srbov po kosovski bitki.

19. VII. 1944. — VII. SNOB Franceta 
Prešerna mobilizira v delavskih ta­
boriščih na Jesenicah okrog 400 
mož

19 VII. 1945. — Protestna stavka v 
Trstu zaradi aretacije antifašističnih 
funkcionarjev.

DEŽURNA LEKARNA
Centralna lekarna, Tromostje. Trg 

Franceta Prešerna 5.
•

Obvestilo. Ministrstvo prosvete ob­
vešča. da se bo II. izmena vseh vrst 
počitniških letovanj in taborenj za. 
cela s 5. avgustom 1950.

PUTNIK OBVEŠČA vse člane sin­
dikalnih podružnic, katerim so plansko 
dodeljena mesta na morju in na Go­
renjskem da se prične sprejemanje 
prijav za drugo polovico avgusta v 
četrtek dne 20. julija. 1806-n

Razstava Santel. Piščanec je vsak 
dan odprta v Umetniški zadrugi. Se- 
lenburgova ulica. Vstopnine ni 1824-n 

Goienke Krekove šole bomo praz­
novale 10. obletnico mature 23. julija 
v gostinskih prostorih Slavi ja (Slamič) 
Gosposvetska cesta. Vljudno vat1.jene! 
Keržič Ivanka. 1623-n

Vsi alpinisti univerze in prijavljen. 
cl za 'ečai v Vratih imajo obvezen 
sestanek v sredo ob 17. v sobi 7? na 
univerzi. — Odbor AO. 1321-n

Ljubljanski brivsko.frizerski mojstri 
ste nujno vabljeni da se seznanite z 
važno objavo v Bfivsko.frizersk; za­
drugi. 1805-n

Nekaj o vstopnini »Veselega teatra 
90*. Vkljub navidezno visokim cenam 
ie vendarle resnica tale: Cene so po­
pularne. najdražji sedež v parterju 
velia prav toliko kakor dve veliki 
turški kavi pri Petričku ali dva sla­
doleda v kavarni Evropai parterno 
stciišče pa mani kot malinovec z na­
vadno vodo v kavarni Union.

GLEDALIŠČE
OPERA

Četrtek, 20 julija: »Veseli teater 90«. 
Predstave ob 19.30 in 21.30, 
Predprodaia vstopnic pn operni bla­

gajni vsak dan od 16 dalje. — Ob ne­
deljah tudi od 10 do 12 dopoldnel Od 
ponedeljka dalie si lahko sindikati pre­
skrbijo vstopnice od 11 do 12 dopol­
dne v neomeienem številu.

SENTJAKORSKO GLEDALIŠČE 
MESTNI DOM

Sreda, 19č julis oh 20.30: Prizori iz: 
Linhart: »Matiček se ženi«. Zupan­
čič? »Veronika Deseniška«. Vade: 
»Visoka pesem«. Jurčič.Levstik: »Tu­

gomer«. Držič: »Dundo Maroje« za 
udeležence režiserskega tečaja Ljud­
ske prosvete.

KINO
LJUBLJANA UNION: angleški film

»Rdeči čeveljčki«. Brez žurnala. — 
Predstave ob 16, 18.15 in 20.30. —
MOSKVA: Jugosl umetniški film
»Jezero«. Mesečnik JA 14. — Pred­
stave ob 16.15, 18.15, 20.15. SLOGA: 
sovjetski film »Jan Ra.inis«. Srbski 
mesečnik št. 26 Predstave ob 16.15,
18.15 in 20.15. TIVOLI: ameriški film 
»Ljubavna pesem«. Obzornik 40. — 
Nauk in tehnika 3 in Mesečnik JA. 
Predstavp ob 20.30. LITOSTROJ: 
poljski film »Jeklena srca«. Filmske 
novosti 8.

MARIBOR PARTIZAN: francoski film 
»Človek človeku«, m. JA 15. UDAR. 
NK: ameriški film »Državljan Ka. 
ne« Črnogorski mesečnik 4 —

CELJE LETNI: francoski film »Ob
zori«, bosanski mes. 27.

RADIO
Spored za četrtek:

Poročila: 5.15 6.00. 12.30. 15.00. 19.00.
22.09. 23.30

5.00 Jutranji pozdrav; 5.30 Sloven­
ske narodne pesmi: 5.50 Jutranja telo. 
vadba- 6 10—7.00 Jutranji koncert;
12.00 Pojo znane altistke: 12.40 Zabav­
na glasba raznih narodov: 13.20 Odda­
ja za pionirje — O naših tankistih 
(ponovitev); 13.40 Igrajo znani jugo­
slovanski pinisti- 14.00 Lahko 'orke­
stralno glasbo angleških avtorjev iz­
vaja Stoia.n Stenovič s svojo kapelo;
14.30 Univ prof dr. Bogo Grafen­
auer: Kmečki upori na Slovenskem — III del (ponovitev); 1450 Johann 
Strauss: Milijoni — valček: 15.10-
15.30 Orkestralne 'skladbe sodobnih 
italijanskih skladateljev: 18 00 Igra or­
kester Russeli Bennett: 18.20 Pogovor 
s pionirii- 18.40 Lahki instrumentalni 
soli: 19.15 L. v. Beethoven: Koncert 
za klavir in orkester št 5 v Es.duru; 
19 50 Popularni slovenski samospevi: 
20i00 Brigadirji v KDZ v Selu poro­
čajo o delu in razpravljajo o tekočih 
vprašanjih; 20.20 Vasilij Mirk: Jugo­
slovanska rapsodija: 20 30 Poje tržaški 
komorni zbor (prenos iz Kopra). 21 
Dobljena ie bitka za avtostraden Di­
mitrij Šostakovič: Simfonija št 6 op. 
53: 22.15 Zabaven nočni spored: 23.35 
Konec oddaje

ŠOLSTVO
Zavod za »lepo mladino v Ljubija.

nj sprejme z novim šolskim letom 
i 950-51 slepe otroke v starosti od pe­
tega leta dalje Sprejema tudi slabo­
vidne učence, ki ne morejo sprejema­
ti pouka v normalnih šolah. Zavod ima 
sedemletko. pletarsko učiio delavnico, 
glasbeno in gospodinjsko šolo ter tele­
fonske in strojepisne tečaje. — Ker 
?r> tudi slepi otroci šoloobvezni, pro­
simo šolska upravite!istva in KLO. da 
poskrbe, da bodo starši slepih otrok 
takoj vložili prijavo za sprejem. 1820-n

Vpis v I razred Tekstilnega tehni- 
kuma v Kranju se podaljša do 31 ju­
lija. Za vpis je treba predložiti nasled­
nje dokumente: prošnjo za spreiem,
kolkovano z 10 din. spričevalo o nižjem 
tečajnem izpitu, rojstni list, potrdilo 
o volivni pravici (prilože nad 18 let 
stari prosilci), potrdilo o morebitno 
opravi leni praksi (neobvezno) Možen 
ie tudi pismen vpis ali vpis po kaki 
drugi osebi. 25111-1

PRESKRBA
ZAKLJUČEK DELITVE SLADKORJA 

ZA MESEC JUNIJ 1950.» 
Poverjeništvo za trgovino in pre. 

skrbo MLO v Ljubljani obvešča po, 
trošnike, da se deli sladkor na dosedaj 
razpisane odrezke za mesec junij t. 1. 
samo še do vključno četrtka, dne 20. 
julija t. 1. Opozarjamo potrošnike, da 
se po tem dnevu sladkor za mesec 
iunij ne bo v nobenem primeru več 
izdajal, zato naj si ga nabavijo.

Naročamo vsem prodajalcem racioni- 
ranih živil, da prijavijo zalogo maščobe 
in sladkorja preostalo po končani de. 
litvi za mesec iunij t. 1. brezpogojno 
v petek, dne 21. t. m. svoji upravi, 
magazini pa direktno pristojnemu RLO.

OBVESTILA
POVRATEK OTROK PRVE 
IZMENE POČITNIŠKIH 
KOLONIJ
Okrajna počitniška letovanja.

Okraj Celje mesto: Škofja loka
(Trebija) Celie. 30 24. iul.. 11,56

Okraj Celje okolica: Šmartno ob
Paki (Letuš) Celie 50. 26. jul., 9.11-

Okraj Črnomelj: Domžale (Lhago- 
meli) Črnomelj 50. 25 jul.. 5,53.

Okraj Grosuplje: Šmartno ob Paki 
(Brdce pri Mozirju) Grosuplje, 50, 26. 
jul., 9.11.

Okraj Kamnik: Dobova (Dobova)
Kamnik, 80. 25. jul. 9.25.Okraj Kočevje: Škofja Loka (Želez­
niki) Kočevje. 80. 26 iul. 8.06.

Okraj Kranj: Celie (Celie — dom 
T. Čečeve) Kranj, 55 24. iul. 10.39.
— Metlika (Metlika di.i. d.) Kranj, 
60. 25. iul. 5.10. — Celj? (Vransko) 
Kranj. 55. 26. iul. 10.39.

Okraj Jesenice: Stična (Stična) Je. 
senice. 120. 24. jul., 8,24.

Okraj Krško: Laško (Laško) Krško. 
50 25. jul 6,11. — Radgona (Radgo­
na) Krško. 50. 26. jul.. 14.00. — Celje 
(Celie - Nova Cerkev) Krško. 50. 24. 
iul 10.39.Okraj Ljubljana okolica: Medvode 
(Preska) Ljubljana 100, 24. jul., 8.21.

Okraj Novo mesto: Loka nr Zida. 
nem mostu (Loka pri Zidm.) Novo 
mesto. 60, 25. jul,. 5.5. — Radeč? nri 
Zidm. (Radečp pri Zidm.) Novo mesto. 
60 25. jul.. 5.56

Okraj Šoštanj: Polje (Polje) Šoštanj. 
100 24. jul.. 8.41.

Okraj Trbovlje: Šmartno ob Paki
(Gornji grad) Trbovlje. 80. 26 jul., 
9,11. — Brežice (Cerklje), Trbovlje. 
60 25 jul.. 9,36. - Brežice (Brežice) 
Trbovlie 70. 25 iul.. 9.36. — Skofia 
Loka (Gorenja vas) Trbovlje 50. 26. 
jul.. 11,56.

Okraj Trebnje: Ormož (Ormož)
Trebnje 50. 26. jul.. 5,48.

Okraj Lendava: Ruta (Sv. Lovrenc 
na Poh.) Lendava. 80. 25. jul 6,55.

Okraj Ljutomer: Loče (Loče) Lju­
tomer. 60, 25. jul., 7,42

Maribor mesto: Gor. Dolič (Sv. Flor­
jan) Maribor. 60. 23. jul.. 9.38. — Pod. 
velka (Ribnica na Poh.) Maribor. 60, 
23. jul 11,40. — Stališče (Ravnopo- 
lje) Maribor 100. 26. jul.. 6.55. — Or­
mož (Ormož) Maribor. 6Ö, 26. jul., 5,48
— Črešnjevec (Črešnjevec) Maribor, 
50. 26 jul.. 8.23.

Maribor okolica: Vel. Nedelja (Vel. 
Nedelja) Maribor 100, 26. jul., 5,59.
— Šmarje pri Jel. (Smarie pri Jel.) 
Maribor. 100 26. ju!.. 8.32.

Okraj Murska Sobota: H. Bistrica
(II Bistrica) Murska Sobota. 70. 25. 
iul., 7,57

Okraj Poljčane: Limbuš (Limbuš) 
Poljčane 100. 25. jul., 7,23.

Okraj Ptuj: Slovenj Gradec (Pod­
gorje) Ptuj. 50, 25. jul.. 7,16 — Slo­
veni Gradec (Slovenj Gradec) Ptuj, 
50 25. jul., 7.16.

Okraj Radgona: Rače (Fram) Rad­
gona. 80. 25. iul.. 9,02

Okraj Slovenj Gradec: Ptuj (Ptuj) 
Sloveni Gradec. 105, 25. jul.. 6.28.

Okraj Poljčane: Rogaška Slatina (Sv. 
Križ pri Rog Slatini) Poljčane 80. 25 
jul.. 7.51.

Okraj Idrija: Bled jezero (Ribno
pr, Bledu) LAgatec. 60, 25. jul 9,41.

Okraj II. Bistrica: Sevnica (Sevni­
ca) II Bistrica. 90. 26. jul. 10,18.

Okraj Sežana: Škofja Loka (Polja­
ne) Sežana. 60. 25. jul.. 11.55

PIONIRSKA IN MLADINSKA 
TABORENJA

Odhodi s taborenj so določeni po 
dnevu prihoda, t. j. po preteku 12 
dni. Prevoze naj urede uprave nepo­
sredno z odhodnimi postajami Prija­
viti je odhode vsai dva dni prej

Opomba: Prvi kraj je odhodna po­
staja. drugi sedež kolonije tretii na­
membna postaia. Prva številka, število 
otrok, druga dan odhoda in zadnja 
čas odhoda vlaka. — Opozarjamo vse 
osebje da odgovarja za otrok? dotlej, 
dokler jih np preda staršem oziroma 
posameznim spremljevalcem. Isto ve­
lja za vodiče. — Nadaljnja obvestila 
bodo objavljena.
2513-1 Ministrstvo za prosveto.

PRIROČNIK ZA KRAJEVNE 
LJUDSKE ODBORE. III. DEL 
je izšel.

Obravnava naslednle panoge in stro­
ke: Delo. Socialno skrbstvo. Zdiav- 
stvo. Prosveto, Znanost in kulturo. 
Kinematografijo. Radiodifuzno službo, 
Fizkulturo in Vzgojo strokovnih ka­
drov. — Ljudskim odborom in odbo­
rom množičnih organizacij ter podjet­
jem bo Priročnik v precejšnjo korist, 
prav tako pa tudi drugim, ki se pečn- 
io z vprašanji s področja dela. social­
nega skrbstva, zdravstva, kulture in 
prosvete ter vzgoje. — Priročnik ie 
izdal Komite vlade LRS za zakonodajo 
in izgradnjo ljudske oblasti Naroča 
se nri Upravi »Uradnega lista 1 RS«. 
Ljubljana — Gregorčičeva ul. 23-1 — 
Obseg 227 strani, cena 50 din.

Pred senatom ljubljanskega okrož­
nega sodišča, ki je zasedalo v Celju, 
se ie v soboto končala tridnevna ka. 
zenska razprava zoper 14-člansko tol­
po Ivana Lavbiča-Palčka, ki je več 
ko tri leta strahovala prebivalstvo 

okraja Celje okolica.
Glavni obtoženec je bil Ivan Lavbic 

Palček, ki se je vključil v tolpo aprila 
1947, nakar je v juniju Istega leta. ko 
ie bil ubit tolovaj Dušan Mlakar, po. 
stal nien vodja Do svoje aretacije 
— maja 1950 — je s svojimi sodelavci 
brezobzirno napadal zavedne državlja­
ne. zlasti aktiviste in ropal zasebno in 
splošno ljudsko premoženje. Tolpa ie 
ob osebni udeležbi Palčka izvršila 42 
ropov in napadov na predstavnike 
ljudske oblasti na vasi in varnostne 
organe ter oplenila številne ljudske 
krajevne odbore in poslovalnice kme­
tijskih zadrug Pri tem so se zločinci 
izdajali za člane križarske vojske, po­zneje pa kot »zdrava ruska vojska« 
ter napovedovli skorajšnjo spremembo 
oblasti v Jugoslaviji s pomočjo neke 
tuip oborožene sile.Da o obtoženci bili svesti svojega 
protidržavnega delovanja in tolpa ni 
imela samo roparskega značaja, po­
trjujejo tudi najdeni obrazci. priseg, 
kjer se prisega na borbo proti komu­
nizmu pod kraljevo zastavo. Že leta 
1947 je vodja tolpe Palček stopil v 
stik z nekim Žagarjem organizator­
jem »križarske vojske« Slovenije in z 
njim razpravljal o akcijah tolpe . ter 
likvidaciji organov državne oblasti m 
organiziraniju upora med prebival, 
stvom. Kot posledica političnega dela 
članov tolpe so se pokazali slabo iz­
vedeni odkupi na terenu, kjer se je 
tolpa največ zadrževala!, kakor tudi 
slab izid volitev v tistih krajih kjer 
so banditi terorizirali prebivalstvo

Ivan Lavbic-Paicek je bil vodja 
tolpe ves čas od njenega prvega raz­
bitja. kar so potrdili že 1947. leta oo. 
sojeni elani tolpe in vsi sedanji oo- 
toženci. Poleg enajstih vlomov v kra­
jevne ljudske odbore, kjer je s sode­
lavci ropal denar, živilske karte, pi­
salne stro.jp zažigal arhv. ima Palček 
na vesti vlome v poslovalnice kmetij­
skih zadrug in zasebna stanovanja, 
kjer je ob pretepanju ljudi izropal ve. 
like vsote denarja in raznega blaga. 
Žrtve teh napadov so kot priče izpo­
vedale, da je bil povsod najbolj su­
rov in nasilen Palček, kateremu so se 
ostali očitno pokoravali. Posebno pre­
tresljive so bile izjave delavske mate­
re Ane Cerijanove iz Začreta kateri so 
pobraJi njeno skromno zalogo živil, jo 
sramotili in terorizirali, ter izjava Kon­
rada Fidlerja, kateremu so zvezali 
roke s tankim motvozom tako močno, 
da so mu popolnoma pomodrele. Ob 
napadu na hišo posestnika Ferdinanda 
Kukoviča v Trnovljah pa je Palček 
pretepel njegovo svakinjo, da je delno 
ogiušela. in streljal v kotel, za katere­
ga se ie skrla. Palček je razen tega 
sokriv umorov članov varnostnih or­
ganov od katerih je enega sam 
ustrelil.

Najstarejši Palčkov sopotnik je bil 
drugi obtoženec Franc Trebovc. ki je 
bil pobudnik organiziranja tolpe, v 
katero ie Palčka sam vključil, ko je 
imel vodstvo v bandi še Dušan Mlakar. 
Trebovc ie bil nato Palčkov najzve­
stejši sodelavec, dasi ni živel v ile­
gali. Na svojem domu mu je nudi za. 
točišče. obveščal tolpo o stanju v po­
slovalnicah kmetijskih zadrug in pi­
sarnah krajevnih odborov, katere so 
banditi nameravali napasti, in jih celo 
sam nagovarjal k akcijam in umoru 
aktivista Ferdinanda Kukoviča. Prav 
tako je na svojem domu hranil naro­
pano blago Čeprav prikrito, je Tre­
bovc zagrizeno deloval proti ljudski 
oblasti in je tudi zaposleval aktivnega 
člana tolpe Milana Jakšeta.

Kot aktiven član tolpe je bil obto­
žen tudi Mihael Stropnik iz Zgornje 
Hudinje ki je sodeloval pri napadu 
tolpe na Konrada Fidlerja pri tatvi­
nah koles in drugih zločinih, pozneje 
pa je tolpo povezal z nekim »Vite­
zom«. ki naj bi jim omogočil pobeg 
preko meje.Kot oboroženi člani tolpe so pri zlo­
činih sodelovali še Franc Verbič, iz 
Zaloga, Franc Kukovič iz Grušic Jože 
Lavbič iz Svetelke. medtem ko so bili 
posredno udeleženi pri kaznivih de­
janjih tolpe Julijana Gaber iz Leskov­

ca. Ivan Cene Iz Zagorja Miha Zdol­
šek iz Jazbin. Miha Fodrgajs.iz Stra. 
že. Alojz Spoienak iz Ziateč, Franc 
Zidanšek iz Zaloga, Alojz Gaber iz 
Leskovca in Mihael Preiožiiik iz Sve­
telke ki so nudili članom tolpe za­
točišče, jih obveščali in se v ceioti 
strinjali z njihovim protiljadskim. de­
lovanjem. Vsi obtoženi so oeiali v 
namenu, da se zrušio pridobitve na. 
rodnoosvobodilne boroe in ua so vzpo­
stavi na oblast izkoriščevalski razred, 
ki je bil za ceno stoltsočev rr-ev 
vržen s svojih gospodujočih j'oioža.iev.

Izčrpna preiskava, ki obsega spis 
več Sto strani priznanja obtožencev 
in izjave prič so potrdile, da je padia 
v roke pravice skupina nevarnih zlo­
čincev. ki so strahovali p- steno Pre­
bivalstvo celjske okolicePrva dva obtoženca Ivan Lavbič. 
Palček in Franc Trebovc sta bila ob­
sojena na smrt z ustrelitvijo, ostali 
obtoženci pa na zaporne kazni od 20 
do 2 let z zaplembo premoženja.

Zakaj v Podčetrtku ni 
gostišča za službene 
potnike?

V Podčetrtek, večji trg ob Sotli, če­
sto prihajajo uslužbenci in aktivisti 
po službenih opravkih Ker lahko pri­
dejo v kraj z edinima avtobusnima 
zvezama iz Celja in Maribora (pieko 
Poljčan) le zvečer, odpotujejo pa lah­
ko samo zgodaj zjutraj, so prisiljeni 
v Podčetrtku prenočiti, če ne dve. pa 
vsaj eno noč.Človek bi mislil, da je to kaj eno­
stavna stvar, toda na mestu se moraš 
prepričati da je dokaj drugače. V 
gostilni KLO edini v vsem trgu. te 
upravnik namreč pouči da ti lahko 
postreže s hrano samo »po privatni 
liniii«. kar se prenočišča tiče. pa po. 
ve. da so mu na okraju sicer že na­
ročili. naj ga uredi — primernih pro­
storov je na razpolago dovolj — toda 
po njegovem mnenju se. ta stvar (če­
prav ie ob raznih priložnostih v trgu 
do 20 službenih potnikov) »ne izplača, 
ker se zgodi, da nekaj dni nihče ne 
pride« Nadaljuje še z dobrohotnim 
nasvetom da bi povprašal za rreno. 
čišče na postaji Narodne milice. — 
Menimo pa. naj bi šli tja »prenoče­
vat« tisti ki imajo do službenih pot­
nikov tako malomaren in nesocialen 
odnos, kot ga ie pokazal 1 Okoriš iz 
Podčetrtka M. T.

Popravek. Na strani 3. št 163 »Sl. 
poročevalca« z dne 11 t. m. j? bil 
objavljen članek pod naslovom »Ka­
kršen odnos do dela — takšni uspehi«, 
ki je poln netočnosti in očitno zgre­
šen. V zvez,- s tem pojasnjujemo:

1. Republiško podjetje »Živinoodkup« 
Ljubljana v četrtek. 6. t. m. v Kam­
niški Bistrici sploh ni imelo nikake. 
ga poslovilnega večera, marveč je bil 
dne 8. jul v Ljubljani. 2 Poslovilni 
večer je bil prestavljen s četrtka na 
soboto po navodilu ministrstva za drž. 
nabave LRS. 3. Ker se odkupi na te­
renu zaključujejo ob četrtkih ter je 
moralo biti takrat tudi vse terensko 
osebje doma glede na predavanje po­
slov in prejemanje novih navodil, ker 
ie takrat prevzelo posle novo Okrajno 
odkupno podjetje, ne more biti govo­
ra o izgubi delovnih dni 4. Centrala 
Ljubljana in podružnici v Kamniku 
in Kranju so za soboto 8 jul. odku­
pile toliko mesa. kolikor ga je bilo 
potrebno za redno tedensko delitev in 
so odkup tudi pravočasno evidentira­
le. 5. Glede odnosa do dela priuomi- 
niamoi da so posamezni uslužbenci 
opravili do danes tudi po več 1000 
brezplačnih delovnih nadur in da 'e 
centrala v Ljubljani v zadnjih šestih 
mesecih izpolnila 5 mesečnih planov 
odkupa mesa več kot 100 podružni­
ca v Kranju pa je v vseh teh mesecih 
odkupovala stalno nad 100“ «. 6. Vsa 
živila za poslovilni večer so bila na. 
bavliena na prostem trgu v razmero­
ma majhnih količinah, kar so ugoto­
vili tudi kontrolni organi Da ne bo 
napačnega vtisa v javnosti so sp sin­
dikalne podružnice odločile, da zahte­
vajo objavo sprednjega popravka. — 

Sindikalne podružnice Živinoodkup 
Ljubljana. Kamnik” in Kraaj.

IGRALCEM NA SREČKE 
DRŽAVNE LOTERIJE

Zaradi pomanjkanja prostora izid 
žrebanja srečk II. razreda 15. kola v 
slovenskih časopisih ni objavljen. Ko­
lektora srečk ie zato vse igralce, ki 
prejemajo srečke po pošti, pismeno 
obvestila ako je bila katera od srečk 
izžrebana. Kdor pa dviga srečke oseb­
no, naj se o izidu sam prepriča. Zahte­
vajte na vpogled žrebno listo! Sicer 
je pa dejstvo, da vam prodajalec more 
nuditi srečko III razreda, dokaz, da 
srečka v II. razredu ni bila izžrebana. 
Srečka namreč, ki je izžrebana v II. 
razredu, v III. razredu ne igra in sploh 
ni .v  prodaji.

srečke III. razreda so že v prodaji, 
žrebanje bo ves avgust.

Pripominjamo da je glavno žrebanje 
vedno šele v III razredu ko je iz­
žrebanih 40*/* srečk prva dva razreda 
pa sta v glavnem le zato. da igralec 
plača srečko v treh obrokih. Zato sve­
tujemo igralcem, naj ne zamude III. 
razreda Se je čas za pristop novih 
igralcev. Nov igralec plača skupno za 
vse ta razrede. — Kolektora srečk. 
Ljubljana Tyrseva 11. 2510-1

MALI OGLASI
V VLAKU lz Ljubljane—Planica ob

11.16 sem 10. julija pozabila temno 
modro jopico s sivimi žepi in ovrat. 
nikom, kombinirano. Prosim najdi­
telja, da vrne prot nagradi na naslov 
Kunc Kati, Žiri. 89 pošta Žiri nad 
Škofjo Loko. 3356-14

NAJDITELJU usnjenega rjavega suk. 
njlča z ključi ln raznimi dokumenti 
na Barle Ivan, dam dobro nagrado. 
Javi naj na tel. 50-62. 3361.14

POŠTENEGA NAJDITELJA prosim, 
da vrne v oglasnem oddelku najdeni 
patentni štiiribarvni svinčnik, izgub­
ljen 14. juliia v Tivoliju. Vrnitev 
proti odškodnini. 3344-14

NAJDITELJA denarnice z dpnariem In 
dokumenti izgubljene od Petrove do 
Levca, naprošam da vrne dokumente 
na naslov: Lenovšek Stanko Rpčiea. 
Šmartno ob Paki. Denar lahko ob.

ZAMENJAM sobo v Kranju, za enako 
v Ljubljani. Poizvedbe pri »Slov. 
poroč. Kranj. 3357.10

UMRLI
Umrl je JOSIP SELOVIN, bivši tr.

govski zastopnik. Leži na domu Dravlje 
Roka cesta št. 5 do četrtka 20. julija 
opoldne; potem pa na Žalah, kapelica 
sv. Jožefa, od koder bo pogreb ob
16.30 na-pokopališče na Žalah. Ljub­
ljana, 18. julija 1950. Žalujoča zena 
Angela. 2516.1

Nenadoma nas je zapustila naša 
ljubljena sestra, teta, svakinja, se­
strična SILVA GRAH. poštna uradnica 
v pokoju. K večnemu počitku jo bomo 
spremili v četrtek 20. juliia ob 17. na 
okoliško pokopališče. — Žalujoči brat 
Drago, svakima Milka, družine Ristič, 
Mogus. Antloga. — Celje. Ljubi iana, 
Zagreb. Niš 19. julija. 2514-1

Zapustil nas je naš dobri ata. stari 
ata, tast. svak in stric tov. -ANTON 
STRUMBL. orož. pođu. v pok., s’ ar 
83 let. Pokopali-ca bomo v sredo dne 
19 julija ob 16.30 na Pobrežju uri Ms. 
riboru. — Žalujoči: Pokorny Vilma in 
Justin Olga. hčeri in ostalo sorodstvo. 
Maribor. 17. julija 1950. Ljubljana.

Po težki bolezni v neznosnih mukah 
je preminul naš dobri mož in oče 
FRANC ERJAVEC. Na njegovi zadnu 
poti ga bomo spremili v č"tr*ek ob 17. 
iz kapele sv. Antona na Žalah. Žalu­
joči: žena. otroci in ostali sorodniki.

VREMENSKO POROČILO 
Stanje 19. luHla ob 1. url: Področje 

visokega zračnega pritiska, ki se raz. 
prostlra od Azorov do Ornega morja, 
ima več ipder. katera « n  p r e t e ž n o  sta­
cionarnega značaja, ž.aradi t e g a  se nam 
še nadalje obeta leno vreme. Danes ie 
v Sloveniti sončno vreme z namižio 
temperaturo 11» C v Planici, na Jezer­
skem in Smartppm. Zračni tlak. redu­
ciran na 0° ie znašal danps oh 7. uri 74? 2 mm tem-npratora 18 5° C rela­
tivna «-laca 88rt-

Vrempnska nanoved za četnejr dne
20. iuliia: sončno fonlo vreme Tem. 
peratura ponoči 14° C. čez dan 30° C.



P R V I  D A N  N A  Š T A J E R S K E M
Ze v Vivodmi, kmalu po odhodu iz 

Bele Krajine, smo neuradno izvedeli, 
da odhajamo na Štajersko. Čeprav je. 
bil vir novice zanesljiv, ni tega od 
borcev in nižjih funkcionarjev nihče 
verjel. Kmalu za tem se je razširila 
govorica, da gremo v Bosno, kar je 
bilo po smeri pohoda še kar verjetno. 
Ko smo prekoračili Savo in potovali 
pp bogati Moslavini, sipo menili, da 
bomo najbrž sodelovali s hrvaškimi 
enotami v napadu na kako večjo po­
stojanko. Nekateri so celo vedeli, da 
bomo napadli Zagreb. Sicer pa smo o 
tem le malo razmišljali. Vsi do zad­
njega smo zaupali v naše voditelje, 
na katere Smo bili nad vse ponosni. 
Po prihodu v Hrvaško Zagorje smo 
končno le izvedeli, da bomo vdrli na 
Štajersko, ki so jo Nemci že -dolgo 
imeli za svojo.

Ze od nekdaj smo bili prepričani, da 
je Tomšičeva brigada najboljša v Slo­
veniji. Bataljoni so stalno tekmovali, 
kateri bo prvi v borbenosti ter dru­
gem — in tako vse do desetine in 
borca.

Bil sem v tretjem vodu prve čete
III. bataljona I. SNOUB »Toneta Tom­
šiča« — gotovo najmanjši in najmlaj- 
ši politdelegat. Ponosno sem nosil dve 
rdeči petokraki zvezdici z oznako 
»CF« na levem rokavu svoje črne suk­
nje. Ker sem bil tudi sekretar SKQJ- 
evskega aktiva čete, sem kaj pridno 
agitiral in politično deloval, tako da 
je bil naš četni. aktiv med najboljši­
mi. Vodnik voda je bil Brglez, kas­
neje komandir čete, ki je padel čez 
leto dni. Komandir čete je bil Jakec- 
Gregorčič Anton, star in popularen' 
Tomšičevec. Komisar čete je bil Ven­
celj, njegov namestnik pa hudomušni 
Brico. Komandant III. bataljona je bil 
tedaj Imre, njegov namestnik Kneže­
vić Milenko (pozneje komandant tri­
najste brigade, padel), komisar bata­
ljona Nande (pozneje nam. komisarja 
XIII. brigade, tudi padel), namestnika 
pa se ne spominjam. Brigado je vodil 
komandant Efenka — Kovačič Ivan. 
Namestnik komandanta je bil Ris — 
Lepin Jože, komisar brigade Miha — 
Mišica Vlado, namestnik komisarja pa 
Janošek — Dolničar Ivan.

Odkar smo vedeli za svojo nalogo, 
smo nestipno pričakovali Štajerske, 
toda pot se je neverjetno vlekla, če­
prav smo dobro marširali. Ob večer­
nem mraku smo obšli Titovo rojstno 
vas, bili smo veseli in navdušeni. Od­
tod smo nadaljevali pot trdno prepri­
čani, da bomo še to noč stopili na šta­
jersko zemljo.

Bila je to noč med 6. in 7. febru­
arjem leta 1944. XIV. divizija, v ka­
tere sestavu je bila I. SNOUB »To­
neta Tomšiča«, je prekoračila Sotlo. 
Mejo smo prestopili brez borbe in iz­
gub. Samo ena mula nam je zaradi 
nespretnosti zdrknila v Sotlo. Kolona 
se je začela razvijati po polju, mimo 
hiš navkreber. Na vse strani so šle 
močne predhodnice in pobočnice. Prvi 
streli so padli, ko je nemški avto z 
nekaj oficirji zavozil prav v sredino 
kolone, v komoro štaba divizije. Se 
danes ne vem, zakaj na avto ni stre­
ljala naša zaseda, vem samo, da je 
moj sovaščan Tone, ves zmešan, izpu­
stil mulo in zbežal. Mula pa je bila 
pametna in je kar sama našla svojega 
gospodarja, saj je nosila radijsko po­
stajo divizije.

Streli na avto so opozorili Kočevar­
je in Besarabce, ki so bili naseljeni v 
tem obmejnem pasu. Začeli so nas 
ovirati, toda brez pomembnega uspe­
ha. Vedno smo jih razgnali, večinoma 
pobili in zaplenili tudi nekaj brzo­
strelk in drugega orožja. Kolona se 
je med tem pomikala naprej, ne ozi­
raje se na strele bolj preplašenih kot 
hrabrih nemčurjev. Do jutra smo že 
prišli v vas, kjer so bivali samo Slo­
venci. Bili smo pošteno zbiti, toda na 
počitek in spanje ni bilo misliti.

Po dobljeni nalogi je komandant 
bataljona Imre odpeljal naš III. bata­
ljon, rekoč: »Ajde, gremo v zasedo!«

Svetloba dneva še ni popolnoma pre­
gnala teme s pokrajine. Pod nogami 
smo trli zmrzlo travo in za nami je 
ostajala kar dobra steza. Hud pasji 
lajež v vasi za nami nas je opozoril 
na akcijo naših intendantov. Zapazili 
smo tudi, da nekateri domačini beži­
jo. Prav gotovo. še niso videli pri be­
lem dnevu partizanov! Naše patrole 
so jim preprečile odhod do nemške

postojanke. Tako smo dobili prve mo­
bilizirance na Štajerskem.

Vsak po svoje smo si hoteli vtisniti 
v spomin to slikovito naravo, ki je 
vsa blestela ob sončnem vzhodu. Bilo 
je precej hladno, pa smo nekoliko od 
mraza in nekoliko od utrujenosti bili 
kar pogrbljeni.

»Jakec, prva četa naj zasede tisti 
rol?!« je dejal komandant Imre ter 
pripomnil: »Glejte, da vam noben Šva­
ba ne uide!«

Mladi, vedno veseli in hrabri ko­
mandir Jakec nas je odvedel še na­
prej in nas razmestil v zasedo na ce­
sti Pilštajn—Kozje. Zasedli smo s hc- 
sto porasel obronek nad cesto, odko­
der smo imeli lep razgled proti cesti. 
Za našim hrbtom je bila v bližini sa­
mo ena hiša. Ljudje so nas začudeno 
gledali. Dopovedovali smo jim, da smo 
prišli osvobodit Štajersko izpod nem­
škega jarma, da je naš vrhovni ko-

no za mojo staro puško, ki sem jo pri­
nesel v partizane. S tisto mi takle Ne­
mec ne bi dolgo nagajal! Hitro bi do­
bil, kar mu gre. Takole sem razmiš­
ljal in ugotavljal sam pri sebi, kam 
so zadele posamezne krogle. Nenadoma 
pa se je Nemec začel zvijati. Mislil 
sem, da je že dobil svoje, toda tedaj 
mi je prav ped nosom eksplodirala 
dum-dumka. Tudi on je bil dober stre­
lec.

Zdrznil sem se, se prilepil na zem­
ljo in zopet streljal. Medtem so Nemci, 
ki so prodirali po hosti, prišli že prav 
blizu nas. Pripravili smo bombe, saj 
se nismo smeli umakniti brez koman­
de, pa tudi naš ponos nam tega ni 
dovolil.

Kmalu nam je prišel v pomoč komi­
sar Jan s težko »bredo«. Dal je ko­
mando: »Pluton palba!« in že so rezki 
rafali težke »brede« sikali v grmovje, 
kjer so bili skriti Nemci.

Med ofenzivo

mandant tovariš Tito, govorili smo o 
moči naše vojske in o osvobojenem 
ozemlju ter jim dokazovali, da bo 
kmalu konec nemške tiranije. Toda zdi 
se mi, da kar verjeti niso mogli.

Menda sem malo zadremal, ko so me 
nenadoma prebudili streli in rafali mo­
jih tovarišev. Nemška patrola, ki je 
prišla po cesti, je dobila partizanski 
krst. Le enemu od Švabov je uspelo 
odnesti pete. Poostrili smo vse naše 
strelske sposobnosti, toda bil je že da­
leč in vešče je izkoriščal teren.

Okrog dveh je prišla močnejša sku­
pina Nemcev proti našim položajem, 
toda to pot že bolj previdno. Ker smo 
njihov prihod pričakovali, je bila na 
položaju tudi druga četa s težko »Bre­
de«. Nemce smo spustili na čistino, 
potem pa vžgali po njih. Prepodili smo 
jih na nasprotni grič, precej pa jih je 
ostalo mrtvih in ranjenih. Se dalj časa 
smo streljali po njih, nato pa je od­
šel bataljon v vas, ker je bil potre­
ben počitka. V zasedi je ostal le naš 
tretji vod, na gričku pred vasjo, v 
kateri je počival bataljon in ostali del 
naše čete. Z grička je bil lep razgled, 
pa tudi lepo porasel je bil, tako da 
je predstavljal kar imenitno točko. 
Bili smo dobro skriti.

Na našem odseku je bilo trenutno 
zatišje, drugod pa so se slišali rafali 
in gosto pokanje pušk. Na obronkih 
onstran ceste so se previdno pomikale 
in zasedale položaje številne nemške 
kolone.

Ob sončnem zahodu smo opazili 
oprezno prodiranje Nemcev. Kot sen­
ce sklonjeni so tekali in se plazili pro­
ti našim položajem. Obvestil sem vod­
nika Brgleza in mitraljezca Hafnerja 
ter se pripravil za borbo. Ko so bili 
Nemci kakih 150 do 200 metrov od 
nas, sem pomeril in ustrelil. Istočasno 
so začeli streljati tudi drugi. Mitraljez 
nam ni najbolje delal, šele pozneje se 
je nekako razmigal.

Nemci se niso dosti zmenili za naše 
strele. Začeli so le še bolj izkoriščati 
teren — hoteli so nam priti po hosti 
za hrbet. Neki predrznež je ležal na 
čistini in nas opazoval ter dajal Nem­
cem komando. Vzel sem ga na muho 
in začel streljati nanj. Od jeze nisem 
mogel niti ležati, ampak sem meril 
kar stoje.

»Prokleta puška!« Kolikokrat sem jo 
preklel! Bil sem sicer ponosen nanjo, 
ker sem jo zaplenil v borbi z Nemci 
pri Rakeku, vendar mi je bilo le ved­

»Ju-u-u-u-u-u-riš! Juriš! Hura!«
Bataljon, ki se je že razvil v strelce, 

je divje skočil v naskok. Prav dobro 
sem videl vodnika Novina Matijo iz
III. čete, kako juriša med prvimi in 
vpije: »Juriš! Švabe, preklete Švabe, 
juriš!« Nekoliko je zastal in rekel: 
»Glej ga hudiča, ranilo me je v roko!« 
in zopet se je pognal naprej: »Juriš, 
Hura!« Tudi naš vod se je pognal v 
naskok.

Tekel sem, kolikor so me nesle no­
ge in vpil. Desno od mene je jurišal 
komandir Jakec, levo od mene pa ko­
misar Jan. V teku sem izdrl zavaro­
valec na ofenzivni bombe in jo zavi­
htel. Nekoliko sklonjen sem počakal 
njen p>ok. Topel zrak mi je puhnil v 
obraz, zablisnilo se je in tresnilo. Na 
p>ol gluh sem se zopet pognal naprej: 
»Juriš!«

Začelo se je noćiti, naše vpitje p>a je 
bilo čedalje močnejše. Bili smo ohri- 
pani in pijani od sovraštva. In ni čud­
no, da so jo Švabi tako ucvrli! Nikjer 
nismo našli nobenega, čeprav smo 
preiskali vso hosto.

Počasi smo se zbrali. Vodnik druge­
ga voda je bil ranjen v desno roko v 
nadlaht. Kost mu je bila zdrobljena 
c-d dum-dumke. Skromno obvezan in 
brez vzdihovanja je pripovedoval, ka­
ko je bil ranjen. »A, nič hudega!« je 
končal. »Nerodno je le, ker ne bom 
mogel streljati.«

Imeli smo tri ranjene. Vodnik dru­
gega voda naše čete, doma iz Gorenj­
ske, Novina Matija, vodnik voda iz 
tretje čete, doma iz bližine Semiča v 
Beli Krajini, in četni čevljar, doma iz 
Primorske, ki je p>ozneje umrl.

Preostali dan smo prebili brez bor­
be. Pojedli smo nekaj toplega, px>tem 
pa zadremali in zaspali, ne meneč se 
za približevanje Švabov. Vznemirjale 
nas niso niti rakete, ki so na vseh 
straneh od časa do časa razsvetljevale 
noč. Okrog devetih je prišla komanda 
za premik.

To je bil naš prvi dan na Štajer­
skem. Slaven dan ket večina naših dni 
na Štajerskem. To je bil že dan, ko 
smo ob sončnem dnevu jurišali in se 
borili. Naslednji dan je že zapadel 
sneg in ga je bilo vedno več.

Toda tudi sneg nas ni zaustavil, ne 
mraz in ne ofenziva. Sli smo naprej, 
čeprav smo omagovali in padali. Naš 
juriš se je razlegal vselej, kot se je 
prvi dan: jezno, divje in odločno.

Kapetan Strle Franci

KAJAKAŠKI TEDEN NA BLEDU

Srbija državni prvak na mirni vodi
Državno prvenstvo s kajaki na mir­

ni vodi je končano. Najboljše tekmo­
valce v tej disciplini so imela srbska 
pomorsko-bTOdarska društva. Osvojila 
so prvih 13 mest, medtem ko je Ma­
kedonija zmagala 3 krat, Slovenija pa 
enkrat. Rezultati nekaterih tekmoval­
cev so evropske vrednosti. Odlično se 
je uveljavil zlasti večkratni državni 
prvak Lipokatič. ki je na vseh pro­
gah dosegel rekordne uspehe. Srbski 
kajakaši so povečini delavci, ki nima­
jo posebnega treninga, zato so njiho­
vi uspehi toliko boli pomembni. Prav 
dobro so se izkazali tudi tekmovalci 
iz Makedonije, ki so zasedli drugo 
mesto pred Slovenijo.

Končni vrstni red moštev v tekmo­
vanju na mirni vodi je naslednji:1 Srbija 98 točk: 2. Makedonija 33; 
3 Slovenija 23; 4. Hrvatska 10; 5, Bos­
na in Hercegovina 1; 6. Cma gora 
brez točke.

Rezultati tekmovanja na dolgih pro­
gah so naslednji:3000 m — čianice na kajakih SK-1: 
1. Sraiber (Sr) 18:32. 2. Pejnovič (Sr) 
18,37. 3. Grešovnik (Sl) 18.43.

10.000 m — člani: K-l: 1. Cukič
(Sr) 52:44. 2. Pančevski (M) 53:31. 3. 
Radiča (H) 54:32: K-2: 1. Stojšič-Ger- 
la (Sr) 50:37; 2. Kičevac-Jelovski (M) 
51:26. 3. Trion-Mozetič (Sl) 51:57;
SK-1: 1. Lipokatič (Sr) 51:33, 2. Hla- 
vaček (H) 55:13. 3. Vrkljan (H) 55:36; 
F-l: 1. Kladičevski (M) 58:08. 2. Pile­
tič (H) 58:15, 3. Melcer (Sr) 58:42.

Danes bo na Savi Dolinki pri Ži­
rovnici državno prvenstvo s kajaki 
na divji vodi. kjer bo ostra borba med 
hrvatskimi in slovenskimi tekmovalci.

PRVENSTVO FLRJ V KAJAK 
SLALOMU

bo jutri na Savi Dolinki pri Blejskem 
mostu s prvim startom ob 15. uri.

M ednarodno teniško prvenstvo  Jugoslavije
Za III. mednarodno teniško prven­

stvo Jugoslavije, ki bo v Opatiji od
14. do 21. avgusta, so se prijavili igral­
ci ZDA, Filipinov. Anglije. Avstrije. 
Italije in drugih držav.

Ameriška teniška federacija je pri­
javila Dorfmana in Kowalevskega (9. 
in 10. z rang liste ZDA), ki sta letos z 
velikim uspehom sodelovala na tekmo­
vanjih v Parizu in Wimbledonu. Napo­
vedan je prihod filipinskega Davis cup 
moštva. Tekmovali bodo tudi najboljši 
predstavniki Avstrije Redl, Huber. Do- 
Iežal, Neumann in drugi. Anglija. Ita­
lija in Francija so tudi sprejele vabilo 
na to veliko tekmovanje, niso pa še 
določile igralcev, ki jih bodo zastopali. 
Belgija in Švica še nista prijavili svoje 
udeležbe. . .V tako močni köhkurenci inozem­
skih igralcev bodo prvič igrali na tur­
nirju tudi mladi nadarjeni igralci. Ju­
goslavijo bo zastopalo 16 prvoplasi- 
ranih igralcev z državnega prvenstva.

V Opatiji so že v teku vse pri­
prave za organizacijo tekmovanja. 
Poleg treh igrišč, na katerih so bila 
dosedaj tekmovanja, urejujejo še dve 
igrišči. Za igralce je določen pred 
kratkim obnovljeni hotel »Palma«, ki 
je v neposredni bližini igrišč.

Novi teniški prvaki Srbije
Zaključna tekma seniorjev za prven­

stvo Srbije v tenisu med Brano- 
vičem in Miloikovičem se je končala z 
zmago Branoviča s 6:3. 3:6. 6:4. 6:4. S 
to zmago j#  postal Branovič novi prvak 
Srbije v tenisu.V tekmovanju mladink je nova re­

publiška prvakinja Damjanova ki je v 
finalu premagala Milojkovičevo s 3:6 
6:4. 6:4.

V tekmovanju seniork si je priborila 
prvo mesto Dragica Laszlo z zmago 
nad Leovičevo s 3:6, 7:5. 6:4.

V finalni igri junior jev sta se srečala 
Panajotovič in Nikolič. Zmagal je Ni­
količ v dveh nizih s 7:5, 6:3.

J  ug o slovanski 
kasaški derby

Preteklo nedeljo je bil v Beogradu 
jugoslovanski kasaški derby, ki ni pri­
nesel nobenih presenečenj Zmagal je 
Animo s časom 1:29.4 pred Rožico 
1:32.5 Badacsonyjem 1:33,2, Jelšo 1:38.7, 
Dorijanom 1:39 Hajtošem 1:40. Čibe­
jem 1:42 in Jeričem, ki ga pa zaradi 
bolne noge ne bi sneli zapreci. Dirka 
ni bila zanimiva, ker si le Animo z 
lahkoto osvojil lovorjev venec in sre­
brno podkvico. Odlično ga j» vodil tur. 
niški trener Stefan Kučera, Dosegel ]e 
doslej najboljši čas v jugoslovanskem 
derbyju. _ . . .  , , ,Animo in Rožica sta last naše re­
publiške kobilarne v Turnišču pri 
Ptuju.

Drobne zanimivosti
Teniški dvoboj med Hrvatsko !n 

Slovenijo preteklo nedeljo v Kariovcu 
se je končal z zmago Hrvatske 18:6

Novi član zvezne rokometne lige je 
splitski Marjan, ki je v kvalifikacijski 
tekmi premagal ljubljansko Enotnost 
3*1 (3*1)

Na kolesarski dirki Tour de France
je v drugi etapi Metz-Liege (241 km) 
zmagal Italijan Leoni s časom 7:02,05, 
v tretji etapi Liege-Lille je bil prvi 
Italijan Pasotti s časom 6:52,37. v če­
trti etapi Lille-Rouen (231 km) pa 
Belgijec Ockers s časom 7:12.26. Po 
četvrti etapi ie vrstni red najboljših 
tale- 1 Gauthier (Francija). 2. Gold. 
Schmidt (Luksemburg). 3. De Muer 
(Francija).

TEKMOVANJE ZA DAVISOV POKAL
Švedska in Danska v finalu 
evropske cone

Polfinalne tekme v tekmovanju za 
Davisov pokal so se končale tako. da 
se bosta v evropski coni pomerili v 
finalu Danska in Švedska Danska je 
nepričakovano premagala Italijo z re­
zultatom 4:1 (edino partijo je dobil 
italijanski par). Švedska pa Poljsko 
z izidom 5:0.V ameriški coni je Avstralija ze v 
prvih igrah izločila Kanado 3:0 in se 
tako plasirala za finale z Mehiko, ki 
je premagala Kubo 5:0.

Sestanek nogometnih trenerjev in. 
struktorjev sklicuje Nogometna zveza 
Slovenije v nedeljo, 23. julija ob 10, 
v prostorih Fizkultume zveze Slove­
nije Stroške za prevoz in prehrano 
nosijo klubi oz društva.

MLADINSKO PRVENSTVO SLOVENIJE 
V NOGOMETU

Tekmovanje za mladinsko prvenstvo 
Slovenije v nogometu se bliža koncu. 
Na sporedu so še tri kola. Najresnejša 
kandidata za prvo mesto sta trbovelj­
ski Rudar in Železničar iz Ljubljane. 
Tudi za naslednja mesta bo huda bor­ba. Vsaka dobljena oz. izgubljena tek. 
ma lahko zelo spremeni položaj v le­
stvici. . . .Tekme prejšnje nedelje so dale na. 
slednje rezultate: Krim : Korotan 2:0, 
Železničar (Lj) : železničar (Mrb) 
2:1, Slovan : Sobota 2:0. Branik : Od­
red 0:0, Rudar : Arrigoni 3:0, Kamnik 
: Kladivar 0:10. Tekma iz prejšnjega 
kola Kamnik : Sobota je bila zabele, 
žena v korist Sobote 3:0 p. f.. ker 
Kamničani niso nastopili.

V nedeljo 16. julija, so se tekme 
končale z naslednjimi rezultati: — 
Slovan : Rudar 1:0, Kladivar : Krim 
3:1 železničar (Lj) : Odred 3:0. že­
lezničar (M) : Arrigoni 2:1. — Tekmi 
Sobota : Kamnik in Korotan : Branik 
nista bili odigrani, ker moštvi iz Kam. 
nika in Maribora nista nastopili

Vrstni red udeležencev mladinskega
prvenstva Slovenije v 
daj naslednji;

nogometu je se-

Rudar 17 12 2 3 34: 8 26
železničar (L) 16 12 2 2 37:12 26
Kladivar 18 10 1 7 41:25 21
Sobota 16 9 2 5 26:18 20
Korotan 16 3 2 5 30:22 20
Odred 17 5 6 6 24:30 16
Branik 14 5 5 4 20:18 15
Slovan 16 5 2 9 15:34 12
železničar (M) 17 3 4 10 20:28 10
Krim 17 3 3 11 16:30 9
Kamnik 16 2 1 13 11:49 5

Razpored preostalih tekem mladinske 
lige je naslednji: 20. julija: Odred : 
Slovan ob 17.30 (Gvardjančc Z.): — 
23. julija: Rudar : Železničar (M) ob 
16 (Petrič). Arrigoni : Odred ob 16 
(Gvardjančič D ); Železničar (Lj) : 
Korotan ob 9 (Belič). Branik : Kladi­
var ob 10 (Novšak), Krim : Sobota ob 
10 (Zajc). Kamnik : Slovan ob 16 
(Domžale)- 25. julija: Železničar (Lj) 
: Sobota ob 16 (Gjud); 27. julija: Ru-

V  K ran jsk i gori so ustanovili alpinistični odsek
hievi je bil v Kranjski 
i občni

Pred dnevi je bil v Kranjski gon 
ustanovni občni zbor alpinističnega 
odseka, na katerem so si člani začrtali 
smernice, po katerih se bodo s siste­
matičnim delom in predavanji vzgajali 
za dobre poznavalce strmih gorskih 
predelov. Zaradi pomanjkljive opreme so sklenili zbirati planinska zelišča, 
nato pa si bodo za izkupiček nabavili 
potrebne rekvizite.

M » * ! » « ®
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Pogled Škrlatico pozimi

Novi alpinistični odsek združuje 8 
članov in 7 pripravnikov iz Martulj­
ka. Kranjske gore in Planice, torej iz 
vasi. kjer so bili doma naši gorski 
vodniki, ki so že v prejšnjem stoletju 
osvajali stene ih vrhove, katerim je 
bil tedaj malokdo kos. Vsi njihovi 
uspehi pa so ostali širšemu svetu sko­
raj neznani, ker so si tujci ki so jih 
vodili po naših gorah, lastili zasluge 
naših alpinistov. Njihovi nasledniki so 
sicer pridno obdelovali ostenja vendar 
Se je kljub temu čutila vrzel, ker med 
seboj niso imeli tesnejših stikov. Zdaj 
sta se starejši in mlajši rod tesno po­
vezala in bosta lahko uspešno nadalje­
vala delo svojih prednikov. J P.

Tečaj alpinistov Litostroja
Dom v Krnici je že od nekdaj znan 

kot dom alpinistov. Stene Prisojnika, 
Razorja in Llinarice na eni ter Gam. 
sovca. Škrlatice. Rokavov, Oltarja in 
Pance na drugi strani so od tam lahko 
in hitro dostopne, številne smeri v 
njih pa nudijo alpinistom možnost, 
preizkusiti svoje moči.

Člani mladega alpinističnega odseka 
v Litostroju so prejšnji teden priredili 
v Krnici plezalni tečaj, ki se ga je 
udeležilo 15 mladih alpinistov. Po te­
meljitem študiju sten in praktični pri­
pravi so pod vodstvom izkušenih cla. 
nov odseka tri naveze po Jugovi smeri 
dosegle vrh Razorja. preplezane pa so 
bile še zahodna stena Velikega Oltar­
ja. južna stena Velike Ponce in zahod­
na stena Gamsovca.

Tečaja, ki je prav dobro uspel so Se 
udeležili tudi trije alpinisti iz Postoj­
ne. Ta primer naj bo vzpodbuda za 
tesnejše medsebojno sodelovanje in po. 
moč vseh alpinističnih odsekov

7 6 1 0 13:1
7 5 0 2 11:6
7 4 1 2 11:6
7 4 0 3 12:9
7 3 1 3 10:5
7 3 1 3 8:5
7 1 0 6 4:16
7 0 0 7 0:21

dar : Odred ob 16.30 (Petrič); 30. Jul.: 
Kamnik : Rudar ob 15,15 (Domžale), 
Slovan : Krim ob 9.30 (Gale). Sobota 
: Branik ob 16 (Razdevšek). Kladivar 
: Železničar (Lj) ob 16.30 (Vrtačnik), 
Korotan: Arrigoni ob 14.30 (Kraljic). 
Odred : Železničar (M) ob 9.30 (Gvar 
djančič Z.); 2. avgusta: Železničar (Lj)
: Branik ob 16 (Tmovšek). _

Pionirsko prvenstvo 
Ljubljane

Pred dnevi je bilo končano tekmo­
vanje pionirskih moštev Ljubljane. —■ 
Sodelovalo je osem društev Prvo mfr 
sto si je zasluženo priboril Krim, ki 
ni izgubil nobene tekme. Vrstni red 
udeležencev je naslednji:

Krim 
Odred 
Litostroj 
Triglav 
Slovan Železničar 
Vrhovci 
Papimičar

Hajduk mladinski prvak 
Hrvatske

V nedeljo se je končalo na Reki te­
kmovanje mladinskih moštev za prven. 
stvo Hrvatske. V zadnji tekmi je Haj­
duk (Split) premagal reškega Kvarner- 
ja z rezulttaom 3:1 (0:0) in si s tem 
priboril prvo mesto. Drugi je Kvarner, 
tretji Zagreb in četrta Duga Resa. Haj­
duk si je priboril pravico za sodelovanje 
na mladinskem prvenstvu Jugoslavije.

Hrastniški nogometaši 
za ljudsko posojilo

Preteklo nedeljo jp bila v Hrastniku 
prijateljska nogometna tekma mad 
SSD Grafičarjem iz Zagreba in SSD 
Bratstvom, ki se je končala z zmago 
domačega moštva 3:0 (2:0)

V predtekmi je drugo moštvo Brat­
stva izgubilo tekmo s sindikalnim pr­
vakom trboveljskega okraja CRD 
Trbovlje z rezultatom 0:5.

Cisti dobiček je SSD Bratstvo dalo 
za ljudsko posodilo.

Nagrajeni nogometaši 
tržaškega, ozemlja

Pred nekaj dnevi je bila v Izoli slo­
vesna razdelitev nagrad nogometnim 
moštvom tržaškega ozemlja, ki so na 
tekmovanjih ZDTV osvojila piva me­
sta. Predsednik ZDTV tov. Pertot je 
s kratkim nagovorom omenil težave, ki 
jih je bilo treba premagati pri uspeš­
no končanem tekmovanju, potem pa 
jp razdelil nagrade in čestital nagrajen, 
cem.

Moštvo Arriganija iz Izole, ki je za. 
sedlo prvo mesto, je dobilo lep pokal, 
pozlačene medaljp, in grbe. Nogometaši 
Pirana so za drugo mesto prejeli po­
kal in medalje. Tretjeplasirano moštvo 
Aurore iz Kopra je dobilo veliko pla. 
keto in medalje. Kot najbolj discipli­
nirano je bilo s pokalom nagrajeno 
moštvo Meduze.

V conskem tekmovanju sta bili na­
grajeni moštvi: Montebello B in Olim­
pia za prvenstvo cone A. Prejeli sta 
pokal oz. plaketo in medalje. Primer­
ne nagrade sta dobila tudi Arrigcm B 
in Buje kot zmagovalca skupin. Mo­
štvo Arrigoni ja je kot zmagovalec sin­
dikalnega turnirja še posebej prejelo pokal maršala Tita.

Dve zmagi Branika 
v Avstriji

Preteklo soboto in nedeljo ie nogo­
metno moštvo Branika iz Maribora 
gostovalo v Gradcu. Mariborčani so v 
obeh tekmah zmagali. Prvi dan sopre. 
magali RSK Graz z rezultatom 4:1. v 
nedeljo pa SK Voitsberg prav tako s 4:1

Poštnina plačana » gotovini. — Četrtletna naročnina 135 din. polletna 270 din. celoletna 540 din. — »Slovenski poročevalec' 
izhaja vsak dan razen ob nedeljah in praznikih.

-------------------------------------------  , -A ........
THOR HEYERDAHL (21)

S on čn i Tihi
Na splavu če » Tihi ocean

Vsa sestava je bila veren posnetek starih perujskni jn 
ekvadorskih plovil, razen valolomov cb rilcu, ki so se 
pa izkazali kasneje tudi kot odvečni.

Ne glede na to je nam bilo dano kajpada na prosto, 
da smo si uredili posameznosti na krovu po svojem 
okusu, da to le ni imelo vpliva na plovilo.

Vedeli smo. da nam bo splav v času, ki je zdaj ležal 
pred nami, celoten mali svet ter bo zaradi tega zrasla 
vsaka še tako neznatna malenkost na krovu v vrsti ted. 
nov na razsežnosti in važnosti.

Zato smo dali palubici toliko pestrosti, kolikor smo le 
mogli. Bambus ni smel pokrivati vsega splava, marveč 
je tvoril samo tla pred kočo in na njenem desnem boku. 
tam, kjer Je ostala stena prazna. -Levo stran kolibe smo 
uporabili kot spravo za zaboje in opremne predmete, ka­
tere smo tja privezali. Čeznje smo pustili ozek prehod. 
Na rilcu in za kočo je ležalo vseh devet orjaških klad 
Bocela nepokritih.

Ce smo se torej premikali okoli bambusove koče, smo 
SQ od rumenega bambusa in pletenine dol do sivih klad 
na zadnjem krovu in zopet nazaj na tovorno skladovnico 
na drugi strani

vi hfn mir-m korakov a psihološki učinek neenako­
mernosti je nam nudil spremembo in izravnaval omeje- 
UQ svobodo v gibanju. Se celo gori na jambornem vrhu 
Smo namestili desko; ne toliko, da si napravimo razgledno

točko, če bi prišli na drugi strani morja do kopnega, 
ampak zato, da bi mogli med potjo splezati tja gor in si 
pegledatj morje pod drugim kotom.

Ko je jel dobivati splav obliko in je ležal ves zlat 
in nov v zrelem bambusu in zelenih listih med vojnimi 
ladjami, si ga je prišel ogledat sam mornariški minister.

Bili smo silo ponosni na svoje plovilo, ki se je od- 
svitalo kakor mlad prikrojenček iz inkovske dobe med 
velikimi, grozljivimi mornariškimi plovili.

Toda mornariški minister je bil nad tem, kar je videl, 
do dna duše razsrjen. Bil sem pozvan v mornariški 
urad. kjer sem moral podpisati izjavo, ki je odvezovala 
mornarico sleherne odgovornosti za to, kar smo zgradili 
v njenem pristanu. Povrh so me citirali še na morna­
riško sodišče. Tam sem moral podpisati, da se zgodi na 
mojo lastno odgovornost in nevarnost, če odrinem na 
morje z ljudmi in tovori na krovu.

Pozneje je dobila dostop do arzenala cela vrsta tujih 
mornariških strokovnjakov, da so si ogledali splav. Tudi 
ti obiski niso bilj bodrilni in nekaj dni nato me je po. 
klical poslanik neke velesile.

«Vam starši žive?« me je vprašal; in ktKjsta mu pri. 
trdilno odgovoril, mi je pogledal globoko v oči ter spre­
govoril z votlim in zloveščim glasom:

»Materi in očetu bo pač hudo, ko prejmeta vest o 
vaši smrti.«

Kot zasebnik mi je potem še ponovno nasvetoval, naj 
opustim vožnjo, dokler je še čas. Neki admiral, ki si Je 
splav og!edal, mu je izjavil, da ne dospemo nikdar živi 
tja. Prvič, da ima splav bedasto razsežnost, da je dovolj 
neznaten in se lahko prevrne v visok slap, po drugi strani 
da je pa točno dovolj dolg, da ga moreta dva valovna

grebena hkrati dvigniti ter zdrobiti pod pritiskom s tovori 
in ljudmi naložena krhka balzova debla. Se hujše da je 
pa pojasnilo, ki mu ga je dal največji balzov izvoznik, 
češ da bodo mogla preplavati luknjičava balzova debla 
samo četrti del razdalje preko morja. Docela z vodo na­
pojena nam morajo pod nogami potoniti.

Neprijetno je bilo poslušati take besede, a ker smo 
ostali na svojem stališču, so nam poklonili sveto pismo, 
ki naj ga vzamemo s seboj na pot. Strokovnjaki, ki so 
si splav ogledali, nam niso povedali resnično nič bodril­
nega. Vihar in morda celo orkan nas pomijeta s krova 
in pokončata nizki In odprti splav. Nato ga bosta veter 
in neurje brez pomoči podila po odprtem oceanu.

Se celo navadni pripljuskavajoči valovi bodo pripo­
mogli, da bomo trajno premočeni s slano vodo, kar nam 
razje kožo in kosti. Ce bi posneli vse, kar so označevali 
razni strokovnjaki vsak zase za bistveno napako pri te. 
meljnl gradnji, bi ne ostal na celotnem splavu niti kon­
ček vrvi, niti vozel, niti nobena izmera ali pa samo iver, 
ki bi odločilno ne pripomogla k naši pogubi na morju.

Čedalje više so stavili, koliko dni nam vzdrži splav, in 
neki lahkomiselni mornariški a tašč je obljubil za stavo 
vsem toliko viskija, kolikor ga bodo mogli popiti člani 
ekspedicije, če prispö živi na kak južnomorski otok.

Najhuje je pa bilo. ko je priplula v pristanišče nor­
veška ladja in smo lahko peljali v arzenal poveljnika in 
nekaj njegovih najizkušenejših pomorščakov.

Silno nas je imelo, kakšna bo njih praktična sodba in 
bilo Je nič kakšno razočaranje, ko so si bili vsi edini, 
da ne bo moglo debelo in okorno plovilo nikoli izkoristiti 
jadra. Poveljnik je še cel6 trdil, da bi potreboval splav 
v primeru, če res odplujemo, leto dni ali dve leti, preden

bi preplul s perujskim tokom dali). Častnik čolnar Je 
pogledal pritrditve z vrvjo in je majal z glavo. Naj si 
nikar ne delamo skrbi, splav ne vzdrži štirinajst dni, pa 
bo že vsaka vrv zase odtrgana, kajti težke drevesne klade 
se stalno pomičejo gor in dol ter se drgnejo ob valovanju 
med seboj. Ce ne uporabimo jeklenih vrvi in verig, naj 
rajši vse skupaj pustimo.

To so bile trde utemeljitve, proti katerim smo morali 
kar obmolkniti. Zadostovalo bi bilo, da bi se bilo zgodilo 
nekaj in bi nam ne ostala nobena nada več. Bojim se, da 
sem se sam večkrat vprašal, ali vemo, kaj delamo. Posa­
meznih svaril se nisem mogel ubraniti, ker nisem bil 
pomorec, toda v ozadju sem imel edini adut, na katerem 
je slonela vsa vožnja. Stalo pa mi je vendar več čas pred 
očmi, da je bila razširjena iz Peruja tja čez do otokov 
prazgodovinska kultura v dobi, ko so bili taki splavi edi. 
na plovila na tej obali.

Zato sem sklepal kar na splošno: če Je plavala balzo, 
vina v letu 500. za Sončnega Tikija in so priveze držale, 
bodo tudi za nas, če zgradimo na slepo dovolj podoben 
splav.

Bengt in Herman sta se temeljito uvedla v teorijo in 
medtem ko so si napravljali veščaki skrbi, so jih spre­
jemali vri naši mladeniči mlrnodušno ter so se po kraljev­
sko zabavali v Limi.

Enkrat samkrat me je potegnil Torstein zaskrbljeno 
v stran, češ, ali sem si svest, da se drži morski tok prave 
poti. Bili smo namreč v kinu in smo videli plesati Doro. 
thy Lamour v slamnatem krilcu med palmami in havajski 
narodni ples s plešočimi deklicami na očarljivem Južno 
morskem otoku.


